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fald omagiu și sentimente de aleasă prețuire tovarășului Nieolae Ceaușescu, 
secretarulgenerat al partidului, președintele Republicii Socialiste România, cu ocazia 

ac ti vitale re volutionarăaniversării zilei de naștere si a 55
** de ani de

CTITORUL
ÎN VĂ ȚĂMÎNTULUI ROMÂNESC 

CONTEMPORAN *
In concepția politică românească, in opera prodigioasă și clarvăzătoare a 

tovarășului Nieolae Ceaușescu — promotorul unei gindiri originale și novatoare 
privind invă.tămintul românesc orientat atit spre problemele teoretice fun
damentale, cit și spre cele practice, imanente edificării socialismului și comu
nismului în țara noastră — se relevă indisolubila legătură între opera de conso
lidare a noii orinduiri și conducerea societății pe baze cit mai științifice, demo
cratice, umaniste. Triada învățămint, cercetare-producție antrenează — mai mult 
sau mai puțin direct — triada structuri, instituții, valori, politice. Cu alte 
cuvinte, construcția economică, materială determină și, Ia rindul ci, se bizuic 
pe construcția socio-poiitică, juridică tot mai democratică, mai scientizată și, 
totodată, se sprijină pe un sistem de valori politice, juridice, morale, estetice 
corespunzătoare.

în complexa operă de realizare a civilizației materiale și spirituale în țara 
noastră, invățămîntul de toate gradele este subsumat exigențelor materiale și 
spirituale ale societății românești, chemate să eșaloneze drumul spre o țară 
puternic dezvoltată.

Astăzi, cu atit mai mult crește rolul științei și învățământului menite să 
pătrundă tot mai mult în tainele cunoașterii naturii și să acționeze în virtutea 
legilor inexorabile ale progresului, cunoașterii societății și legităților ei de 
evoluție, cunoașterii aprofundate a universului uman, a cerințelor individului — 
personalitate in cadrul orinduirii socialiste și comuniste.

Toate aceste exigențe sînt incomparabil argumentate astăzi, cînd președintele 
României socialiste relevă indubitabilul adevăr că revoluția științifică și 
tehnică — generic sau convențional numită astfel — nu are loc pumai în 
domeniul științelor naturii, ci ea semnifică realmente o revoluție și în gîndire, 
în conștiință. Or, școala, invățămîntul de toate gradele sint ehemate să elucideze 
și aceste noi fațete de istorică importanță pentru progresul general al țării, 
pentru propășirea noastră multilaterală.

Președintele țării noastre, tovarășul Nieolae Ceaușescu, precizează în 
cuvîntarea la adunarea solemnă a Academiei Republicii Socialiste România din 
11 iulie 1985 : „Omenirea se află într-o etapă în care cuceririle științei, în toate 
domeniile, au un rol de seamă în dezvoltarea Torțelor de producție și în lărgirea 
orizontului de cunoaștere a universului". Și, tot cu acel prilej, tovarășul Nieolae 
Ceaușescu adăuga : „Noua revoluție tehnico-științifică pe jilan mondial impune 
ca o necesitate obiectivă pentru poporul nostru — și în acest cadru, doresc să 
subliniez, pentru știința românească, pentru toate institutele de cercetare din 
toate domeniile — de a se angaja cu întreaga forță și hotărîre în această nouă 
revoluție tehnico-științifică". Legitimarea unor astfel de cerințe-program rezultă 
cu necesitate din faptul, relevat, de asemenea, de tovarășul Nieolae Ceaușescu 
și anume : „Viitorul poporului nostru ca și al altor popoare este strîns- legat, 
determinat de felul cum vom ști să acționăm pentru a ridica la un nivel 
superior întreaga activitate de cercetare științifică. Dacă vom rămine în urmă 
în noua revoluție tehnico-științifică — aceasta va avea repercusiuni, pentru 
multă vreme, asupra întregii vieți a poporului nostru".

Prof. univ. dr. MARIN VOICULESCU
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Elaborată în concordanță deplină cu 
aspirațiile de pace și prosperitate ale po
porului român, ale popoarelor din În
treaga lume, politica externă a României 
fi-a dobîndit o recunoaștere și un presti
giu bine meritate pe toate meridianele 
globului, principiile, orientările și direc
țiile de acțiune ale acestei politici răspun- 
zînd în mod nemijlocit cerințelor de pro
gres ale epocii contemporane, necesității 
așezării pe baze noi, democratice, a re
lațiilor dintre țări și popoare. Beneficiind 
de concepția științifică, originală, pro
fund novatoare, de largă deschidere teo
retică, elaborată de președintele țării, 
tovarășul Nieolae Ceaușescu, diplomația 
românească s-a făcut cunoscută și pre
țuită în cadrul forumurilor internaționale, 
prin vigoarea inițiativelor sale, prin con
secvența demersului pentru pace și pro
gres, prin atitudinea militantă cu privire 
la eliminarea din viața internațională a 
oricăror forme ale politicii de dominație 
și asuprire, a oricăror încălcări ale drep
turilor și intereselor legitime ale po
poarelor.

Magistralul Raport prezentat de tova
rășul Nieolae Ceaușescu la Conferința 
Națională a Partidului Comunist Român 
reprezintă o nouă și strălucită dovadă a 
creativității politicii românești, a conso
nanței sale depline cu imperativele unei 
lumi în continuă schimbare și transfor
mare, ce revendică, mai mult ca oricînd, 
astăzi, relații noi între țări și popoare, 
transformarea dezarmării din deziderat 
in realitate, înfăptuirea unei largi coope
rări între popoare în spiritul egalității în 
drepturi.

Constantă a politicii externe românești, 
Wee centrală a concepției de politică ex-

Președintele Nieolae Ceaușescu, 
promotorul politicii de pace 

a României socialiste
ternă promovată de partidul și statul 
nostru, pacea și dezarmarea se înscriu la 
loc de frunte în gîndirea românească, în 
rîndul marilor valori pe care trebuie să 
le garanteze societatea contemporană 
eliberată de politica de forță și care tre
buie să dea pe deplin răspuns năzuin
țelor firești ale popoarelor de a trăi în 
raporturi de colaborare și înțelegere. 
După cum arăta, în mod cit se poate de 
limpede, tovarășul Nieolae Ceaușescu, în 
fața marelui forum al comuniștilor 
români, „Noi considerăm că problema 
fundamentală a epocii contemporane o 
constituie oprirea cursei înarmărilor și 
trecerea la dezarmare, în primul rînd la 
dezarmarea nucleară, eliminarea cu de- 
săvîrșire a tuturor armelor nucleare, li
chidarea primejdiei de război și asigura
rea dreptului suprem al popoarelor, al 
oamenilor la existență, la libertate și in
dependență, la viață, la pace".

Teoretician de prestigiu mondial, pjr- 
sonalitate proeminentă a lumii contem
porane, tovarășul Nieolae Ceaușescu are 
meritul inestimabil de a fi conferit păcii 
valențe noi, ridieînd-o la rangul unui 
adevărat drept al oamenilor și popoare
lor, ce se cere apărat și garantat prin ac
țiunea consecventă și conjugată a po

poarelor, a opiniei publice, a forțelor de
mocratice, progresiste, realiste din în
treaga lume. Departe de a fi numai o 
simplă „absență a războiului", pacea re
prezintă, în concepția conducătorului 
partidului și statului nostru, o stare nouă, 
calitativ diferită, a raporturilor interna
ționale, implicînd renunțarea la forță, 
interzicerea oricăror presiuni și amenin
țări, a oricăror atentări la adresa suvera
nității și independenței politice a state
lor. în concepția președintelui României, 
pacea înseamnă o transformare structu
rală a sistemului internațional, angaja
mente ferme de natură a apăra popoare
le împotriva oricăror agresiuni, a oricăror 
manifestări de forță, dar și crearea unui 
climat internațional pe deplin propice 
schimburilor materiale și spirituale, par
ticipării în condiții de deplină egalitate 
a tuturor națiunilor și popoarelor la so
luționarea problemelor majore ale vieții 
internaționale. Pacea trebuie să însemne, 
în același timp, soluționarea democratică 
șl echitabilă a problemelor subdezvoltării, 
programe eficiente in sprijinul țărilor ce 
au fost asuprite de o îndelungată domi
nație colonialistă, prohibirea practicilor 
financiare neocolonialiste care pun în pe
ricol independența și suveranitatea po

poarelor. în gîndirea președintelui Nieolae 
Ceaușescu, pacea dobîndește, astfel, di
mensiuni noi, atotcuprinzătoare, definind 
un climat nou, al colaborării internațio
nale a statelor.

Dînd păcii dimensiuni noi, core- 
Und-o cu înfăptuirea unor mutații 
adinei în viața internațională, în 
conștiința popoarelor, tovarășul Nieolae 
Ceaușescu are meritul de a fi elaborat o 
strategie cuprinzătoare pentru apărarea 
păcii, de a fi definit principalele direcții 
de acțiune în care popoarele trebuie să 
acționeze în zilele noastre pentru a da 
păcii un conținut real. Din inițiativa pre
ședintelui României, țara noastră a ela
borat un program complex de dezarmare, 
s-a pronunțat și se pronunță pentru 
eliminarea armelor nucleare, pentru im
portante reduceri ale armamentului con
vențional, pentru crearea unor zone ale 
păcii în Balcani și în alte regiuni ale 
lumii, acționînd totodată pentru instau
rarea în Europa a unui climat de pace, 
pentru eliminarea tuturor mijloacelor de 
distrugere de pe continentul european. 
După cum se cunoaște, România socialistă 
a dat o înaltă semnificație semnării re
centului tratat dintre Uniunea Sovietică 
și S.U.A. cu privire la eliminarea rache
telor nucleare cu rază medie și mal 
scurtă de acțiune. Relevînd ideea că sem
narea unui asemenea acord constituie un 
rezultat al gîndirii realiste, al înțelegerii 
faptului că armele nucleare nu pot fi fo
losite, că într-un război nuclear nu pot 
exista niciodată învingători, tovarășul

Conf. univ. dr. VICTOR DUCULESCU
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Teze și idei fundamentale pentru 
dezvoltarea și perfecționarea invățămintului

Privită din unghiul de vedere al teo
riei sistemice, concepția și practica parti
dului nostru, a secretarului său general, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, Președintele 
Republicii Socialiste România, are un 
caracter global, armonios, echilibrat și 
vizează dezvoltarea tuturor subsisteme
lor in consens cu cerințele progresului.

In epoca noastră, școala, ca prin
cipal factor de progres și civiliza
ție, luminează, prin cunoaștere, calea 
spre adevăr, facilitează procesul integră
rii individului in colectivitate. în sluj
ba idealurilor nobile ale umanității. 
Mărturie pentru această opțiune stau 
marile împliniri ale școlii și științei ro
mânești, obținute intr-o perioadă istori
că scurtă, de numai patru decenii, saltul 
calitativ înregistrat prin generalizarea în- 
vățămîntului de zece ani — fapt ce situ
ează școala românească printre puținele 
sisteme de educație în care întreaga ge
nerație de tineri efectuează minimum 
xece ani de pregătire. în mod obligatoriu 
—, prin modernizarea conținutului in
strucției și educației, respectiv, pune
rea sa în acord cu cerințele vieții, prin 
integrarea sa cu cercetarea științifică și 
producția de bunuri materiale.

Măsura stabilită de Comitetul Politic 
Executiv al Comitetului Central al Parti
dului, referitoare la completarea studiilor 
liceale ale tuturor cetățenilor țării pînă 
la virsta de 40 de ani, dă dimensiunea 
reală a preocupărilor majore ale parti
dului, ale secretarului său general, 
tovarășul Nicolae Ceausescu, pentru asi
gurarea accesului nediscriminatoriu la 
valorile științei și tehnicii, ale culturii, 
al tuturor membrilor societății.

Reamintindu-ne efectele extrem de 
grave ale flagelului analfabetismului 
care cuprinde aproape un miliard de oa
meni. chiar și din cele mai dezvoltate 
state ale lumii, vom reține, cu legitimă 
mindrie patriotică, esența și preocupa
rea majoră a politicii partidului și statu
lui nostru în domeniul invățămintului de 
toate gradele, politică ce reprezintă una 
din dimensiunile superiorității evidente a 
socialismului asupra capitalismului.

Prin transformările revoluționare pe
trecute intr-un scurt arc istoric de timp, 
sub strălucita conducere a partidului. în 
anii revoluției și construcției socialiste, 
cu deosebire dună Congresul al IX-lea 
al partidului .perioadă numită cu mindrie 
„Epoca Nicolae Ceaușescu". visurile îna
intașilor au devenit faptă. Generațiile 
șl-au dat mina în elanul revoluționar de 
edificare a României moderne, în care 
dreptul la învățătură, accesibilitatea la 
știință și cultură reprezintă cuceriri ale 
întregului popor, o condiție sine qua non 
a reducerii decalajelor, a atingerii para
metrilor specifici țărilor cu o dezvoltare 
medie și în perspectivă, a inscrierii 
României * * în rîndul țărilor dezvoltate ale 
Terrei. Această epocă a însemnat și pen
tru învățămîntul românesc de toate gra
dele o dezvoltare fără precedent, care 
îl face mereu mai eficient, mai compe
titiv pe plan mondial. Acest fapt este 
confirmat de prestigiul de care se bucură 
acesta în rîndul unor ilustre personalități 
politice, de cultură și știință din întreaga 
lume, faptul că în țara noastră învață 
multe mii de studenti din alte țări, spo
rirea participării invățămintului Româ

în această perioadă. în toate unitățile 
de învățămînt din țară, sînt organizate 
numeroase acțiuni și manifestări politi- 
co-ideologice și cultural-educative prin 
care cadrele didactice și întregul tineret 
școlar aduc un fierbinte omagiu celui 
mai iubit fiu al națiunii, erou între eroii 
neamului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al partidului, cu prile
jul aniversării a peste 55 de ani de acti
vitate revoluționară și a zilei sale de 
naștere.
• Educatoarele, învățătorii și profeso

rii din județul Bihor au participat si 
participă in aceste zile la masa rotun
dă „Contribuția școlii la cunoașterea de 
către elevi a vieții și activității revolu
ționare a tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al partidului", la sim
pozioanele „Epoca Nicolae Ceaușescu — 
epocă de strălucite înfăptuiri revoluțio
nare în istoria poporului român, a patriei 
noastre socialiste". „Cunoașterea tezelor 
și aprecierilor secretarului general al 
partidului despre marile momente ale is
toriei patriei și partidului, fundament al 
activității desfășurate în școală în ve
derea educării patriotice revoluționare a 
tinerei generații", la acțiunile inițiate de 
inspectoratul școlar la Oradea și în lo
calitățile Aleșd, BeiUș, Marghita, Petru 
Groza, Salonta, Ținea, Valea lui Mihai și 
altele — în care se evidențiază contribuția 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul 
general al partidului, la fundamentarea 
politicii interne și externe a partidului, 
a întregii dezvoltări economico-sociale, 
la marile realizări obținute de poporul 
român în anii construcției socialiste și la 
prefigurarea luminoasă a viitorului 
României socialiste —, la dezbaterea pri
vind formele și modalitățile folosite în 
școală pentru cunoașterea de către elevi 
a marilor momente ale istoriei naționale, 
în școlile bihorene au fost organizate ex
poziții de carte cu tema „Din gîndirea

niei la circuitul mondial de valori știin
țifice și spirituale din lume.

Avem un învățămînt cu tradiție, care, 
prin valoarea sa intrinsecă, s-a înscris 
vertiginos în contextul invățămintului 
din țările dezvoltate ale lumi. Este ma
rele merit al tovarășului Nicolae 
Ceausescu,de a fi corelat armonios toate 
domeniile de dezvoltare ale societății, 
de a fi integrat organic politica in do
meniul invățămintului și a pregătirii ca
drelor în politica generală a partidului 
de edificare a societății socialiste mul
tilateral dezvoltate și înaintare spre co
munism.

La Congresul al XIII-lea al partidului, 
la primul Congres al științei și învăță- 
mîntului, la recenta Conferință Națională 
a partidului, ca de atîtea alte ori, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu a subliniat 
rolul important pe care il are perfecțio
narea invățămintului și pregătirea te
meinică a forței de muncă, a tineretu
lui, a cadrelor în general, la înfăptuirea 
neabătută a programelor stabilite de 
partid. „Ridicarea nivelului pregătirii 
profesionale și tehnice pe baza celor mai 
noi cuceriri ale științei —- se spune în 
Raportul la Congresul al XIII-lea — con
stituie factorul determinant al dezvoltă
rii economico-sociale, al făuririi cu suc
ces a societății socialiste multilateral dez
voltate și trecerii Ia edificarea comunis
mului în România". Revoluția tehnico-ști- 
ințifică, noua revoluție agrară impun 
școlii, slujitorilor săi, organizațiilor de 
copii si tineret, răspunderi dintre cele 
mai mari.

Ca urmare a aplicării consecvente a in
dicațiilor tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
în învățămîntul românesc s-a creat o 
simbioză perfectă între cele două laturi 
ale procesului instructiv-educativ. Pre
gătirea profesională nu este și nu poate 
fi ruptă de formarea unei conștiințe 
muncitorești, revoluționare. Muncitorul 
prefigurat de documentele programatice 
ale partidului și statului nu este un sim
plu executant, ci un participant activ și 
conștient la bătălia pentru atingerea 
unui nivel general, superior al produc
ției românești, al unei culturi avansate.

Transformarea in realitate a obiecti
vului modernizării invățămintului, per
fecționarea gradului de pregătire pro
fesională de specialitate, la nivelul ce
rințelor revoluției tehnico-științifice 
presupune și pe mai departe eforturi sus
ținute. muncă intensă, pasiune revolu
ționară, spirit de abnegație și dăruire. 
Modernizarea a devenit o necesitate 
stringentă în toate domeniile vieții eco
nomico-sociale și spirituale. Moderni
zarea invățămintului reprezintă un 
imperativ major al zilelor noastre, 
al progresului. „Pe drumul pe care 
îl avem de parcurs — spunea to
varășul Nicolae Ceaușescu — va tre
bui să învingem încă unele greutăți, să 
soluționăm probleme noi, complexe, să 
ne confrunti&n și să depășim o serie de 
dificultăți inerente desfășurării unei ase
menea opere grandioase. Vom urca și 
vom străbate noi căi, nebătătorite, necu
noscute — ceea ce impune să fim ani
mați permanent de uri spirit cutezător, 
de hotărîrea de a promova tot ceea ce 
este nou și înaintat in gîndirea și prac
tica socială, de a însuși și aplica în 
viață cele mai noi cuceriri ale geniului 
uman, tezaurul cunoașterii universale".

Iată, numai din aceste cuvinte, cîte no
bile misiuni se pot desprinde pentru 
slujitorii școlii. în grija cărora trebuie 
să stea, în permanență, educarea tinere
lor generații in spiritul muncii, al 
formării spiritului revoluționar și al dez
voltării dragostei față de patrie, partid, 
față de înțeleptul nostru Președinte, 
strălucit conducător de partid și de stat, 
personalitate de excepție a lumii con
temporane, consecvent promotor și apă
rător al păcii planetare, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu.

Sub directa îndrumare a tovarășei aca
demician doctor inginer Elena Ceaușescu, 
savant de largă recunoaștere internațio
nală, a cărei activitate prodigioasă este 
strins legată de destinele țării, de dez
voltarea economicO-socială de pină acum 
și in perspectivă, s-a perfecționat conti
nuu sistemul organizatoric de coordona
re și îndrumare unitară a învățămintu- 
lui. Prezența tovarășei Elena 
Ceaușescu în fruntea celui mai reprezen
tativ organism al științei și învățămîn- 
tului, într-un moment în care cercetarea 
științifică este chemată să aducă o im
portantă contribuție la progresul multi
lateral al societății omenești, atestă re
cunoașterea meritelor sale excepționale 
in conducerea și îndrumarea nemijlocită 
a activității din aceste domenii, repre
zintă chezășia sigură a înfăptuirii, la ni
velul celor mai înalte exigențe, a pro
gramelor stabilite de cel de-al XIII-lea 
Congres al partidului, privind dezvolta
rea în continuare a științei și școlii ro
mânești.

Eveniment de însemnătate deosebită 
în viața social-politică și culturală a ță
rii, cel dinții Congres al științei și învă- 
țămîntului. organizat din inițiativa tova
rășului Nicolae Ceaușescu, a dezbătut 
sarcinile ce revin științei și învățămîn- 
tului in lumina obiectivelor stabilite de 
Congresul al XIII-lea al Partidului Co
munist Rqjnân sarcini trasate de
secretarul general al partidului în cuvîn- 
tarea rostită la deschiderea lucrărilor 
Congresului — în care sînt expuse direc
țiile creșterii în continuare a rolului de 
seamă pe care il au știința, tehnologia și 
învățămîntul în dezvoltarea societății so
cialiste românești. „Avem un sistem de 
învățămînt modern, care asigură pregăti
rea cadrelor și forței de muncă pentru 
toate domeniile. Acum este necesar să 
facem totul pentru ridicarea nivelului 
Invățămintului la cerințele noii revoluții 
tehnico-științifice. la cerințele societății 
socialiste multilateral dezvoltate".

Realizarea acestui obiectiv implică per
fecționări importante în conținutul invă- 
țămîntului, ca și in formele și metodele 
de instruire și educare comunistă a ele
vilor. Cadrul oferit de integrarea învăță- 
mîntului cu cercetarea și producția tre
buie mai intens și mai bine folosit în 
direcția asigurării pregătirii tineretului 
pentru viată. Acest lucru trebuie să se 
resimtă. în primul rind, în pregătirea 
forței de muncă. Principal rezervor de 
forță de muncă, pentru diferite sectoare 
de activitate economico-socială, școala 
trebuie să acorde prioritate ridicării per
manente a nivelului calitativ al califică
rii. a formării tehnico-profesionale a ti
nerei generații, astfel incit aceasta să 
stăpînească cele mai noi cuceriri ale ști
inței și tehnicii. Se impune mai buna 
îmbinare a pregătirii tehnico-profesio
nale cu cea științifică.și de cultură ge
nerală. astfel încît să se asigure o pre
gătire largă. multilaterală, a viitorilor 
muncitori, tehnicieni și ingineri.

în perimetrul producției moderne, al 
exploziei informaționale, durata de exis
tență a multor profesiuni devine tot mai

imprevizibilă și foarte scurtă. Nu In pu
ține cazuri, perisabilitatea cunoștințelor 
cunoaște viteza foarte mari. Pregătirea, 
stăpînirea și pătrunderea in esența și
intimitatea mai multor profesii, înțele
gerea necesității luciului în echipă, a
interdisciplinarității, au devenit impera»JB 
tive vitale ale formării forței de muncă. 
Aceste adevărul i se impun de la sine.

In același timp, cuceririle vieții mo
derne se concretizează intr-o zestre ma
terială și spirituală care se îmbogățește 
și se diversifică mereu. Trebuie să-i în
vățăm pe elevi, pe oameni in general, 
cum să folosească această zestre, pentru 
ca să-i mențină valorile cît mai activ. 
Munca și viața in comun impun respec
tarea, cu deosebită știință, a unui „cod 
de activitate" ce implică o gamă variată 
de atitudini, ce țin, să zicem, atît de 
etic, cît și de priceperea folosirii unei 
mașini, a unui utilaj, pe care lucrează 
mai multi indivizi.

Așa cum sublinia tovarășa academician 
doctor inginer Elena Ceaușescu in cuvîn- 
tarea rostită la încheierea lucrărilor Con
gresului Științei și Invățămintului „se im
pune. în primul rind. să acordăm o aten
ție deosebită perfecționării permanenta 
a conținutului și structurii învătămîntu- 
lui prin introducerea a tot ceea ce este 
nou. înaintat în gindirea și practica uni
versală. Pornind de Ia această cerință, 
în activitatea școlii este necesar să se a- 
corde cea mai mare atenție însușirii cu
noștințelor de bază din disciplinele fun
damentale — matematica, fizica, chimia, 
biologia — precum și științelor sociale și 
altor discipline cu o puternică înrîurire 
educativă asupra tinerilor, cum sînt lim
ba și literatura română, istoria și geogra
fia patriei. Numai astfel poate fi înde
plinită menirea profund umanistă a șco
lii noastre de a asigura absolvenților un 
larg orizont științific și cultural, o bună 
pregătire profesională, de specialitate, 
care să le permită să se adapteze schim
bărilor ce se petrec in domeniile tehni
cii și tehnologiilor din toate ramurile 
economiei".

Esența acestor orientări este explicată 
de actuala structură a școlii românești, 
de ponderea majoritară a liceelor de pro-^| 
fii industrial, de grija deosebită acorda-^M 
tă cunoașterii și prețuirii limbii române.^P 
Istoriei, geografiei, de condițiile create 
pentru ca orice cadru didactic să-și desă- 
virșească pregătirea. în multe școli șl 
facultăți s-a instalat aparatură electro
nică. dispunem de o bogată informatică, 
au apărut și se dezvoltă brevetotecile, o 
mereu mai bogată literatură științifico- 
tehnică. Toate acestea însă au valoare 
doar în măsura în care sînt folosite, dez
voltate, perfecționate.

întreaga activitate de instruire și edu
care a tinerelului, parte integrantă a 
direcțiilor de dezvoltare economico-so
cială în cincinalul 1986—1990 și în per
spectivă, este subordonată orientărilor ce 
decurg din obiectivul fundamental al 
acestei perioade — continuarea fermă a 
procesului de făurire a societății socia
liste multilateral dezvoltate și înaintare 
a patriei noastre spre comunism. Astfel, 
sa vor dezvolta în continuare forțele de 
producție, baza tehnico-materială, vor 
crește intens toate ramurile industriale 
și se va asigura un echilibru mai bun între 
diferite sectoare de producție, se vor per
fecționa relațiile sociale și de producție^B 
vor fi promovate progresul tehnic, me-^B 
canizarea, automatizarea și robotizarea 
tuturor sectoărelor economice, realizîn- 
du-se o nouă calitate a muncii și vieții 
întregului popor.

CONSTANTIN RADUCU

Acțiuni și manifestări omagiale
social-politică a secretarului general al 
partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu".

• Am reținut, dintre amplele manifes
tări dedicate ctitorului României socialis
te. desfășurate în județul Suceava, pentru 
cadrele didactice. întîlniri cu activiști de 
partid și cu participanți Ia recenta Con
ferință Națională a Partidului Comunist 
Român, simpozionul cu tema „Politica' de 
pace promovată de secretarul general al 
partidului, președintele țării noastre, to
varășul Nicolae Ceaușescu", iar pentru 
elevi, expunerile : „Tovarășul Nicolae 
Ceaușescu — părintele iubit și conducă
torul înțelept al tineretului patriei" (la 
Liceul Agroindustrial din Rădăuți și la 
Liceul Industrial Nr. 1 din Fălticeni), ,,O 
viață exemplară, pusă în slujba partidu
lui și poporului, a înfloririi României so
cialiste" (la Școlile din comunele Gră- 
mești, Moara) și „Ctitorii ale Epocii 
Nicolae Ceaușescu" (la Școlile Nr. 1 din 
Gura Humorului. Nr. 4 din Fălticeni, din 
Vatra Moldoviței și din Volovăț), precum 
și simpozioanele : „Omagiu conducătoru
lui iubit" (la Liceul Pedagogic „Emil 
Bodnăraș" din Suceava și la Liceul Agro
industrial din Fălticeni), „Pagini eroice 
din istoria revoluționară a tineretului din 
România" (la Liceul Industrial „Eudoxiu 
Hurmuzachi" din Rădăuți) și „Tinerețea 
revoluționară a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu" (la Școala Nr. 3 din Suceava 
și cele din comunele Bucșoaia-Frasin, 
Stroiești ș.a.). In 25 de licee și școli sînt 
deschise expoziții de carte social-politică ; 
în 32 de școli au loc concursuri pe tema 
„Mărețe ctitorii ale Epocii Nicolae 
Ceaușescu" ; elevii din 14 școli ale jude
țului Suceava au participat la excursii — 
pe plaiuri natale — cu tema : „Să cu
noaștem mărețele realizări din Epoca de 
aur" ; toate orele de dirigenție din școli 

se desfășoară, în aceste zile, sub generi
cul „Viața și opera secretarului general al 
partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
exemplu de dăruire revoluționară pentru 
fericirea poporului". De asemenea, in 
școlile sucevene au loc montaje literar- 
muzicale. recitaluri de poezie patriotică, 
revoluționară dedicată acestui eveniment.

C Din programul acțiunilor politico- 
educative și cultural-artistice, întocmit 
de Inspectoratul Școlar Județean Giur
giu, menționăm : expunerea „Documen
tele Conferinței Naționale a partidului — 
tezaur prețios de idei pentru progresul 
necontenit al patriei" (la Liceul de Ma- 
tematică-Fizică, „Ion Maiorescu" din 
Giurgiu, la Liceul Industrial din Bolintin 
Vale și Ia Liceul Agroindustrial din Că- 
lugăreni); simpozionul „Contribuția ori
ginală a tovarășului Nicolae Ceaușescu la 
creșterea rolului școlii in formarea profi
lului spiritual al omului înaintat al so
cietății socialiste (cu participarea profe
sorilor de științe sociale din acest județ); 
expoziții de desen și fotografii „Copilărie 
fericită în Epoca de aur" (la Școlile Nr. 6 
și Nr. 7 din Giurgiu, precum și la cele 
din comunele Bolintin Vale. Hotarele, 
Roata ș.a.); dezbaterea „Concepția secre
tarului general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. cu privire la rolul 
hotărîtor al cercetării științifice și învă- 
țămintului in făurirea societății socialis
te multilateral dezvoltate. în progresul 
material și spiritual" (in liceele din ju
deț) ; evocarea „Eroi au fost, eroi sînt 
încă" (la Școlile Nr. 1, Nr. 3. Nr. 7 și 
Nr. 10 din Giurgiu și la cele' din comu
nele: Daia, Vărăști, Gostinu și Putineiu) 
și spectacolele,: „Omagiu partidului, 
conducătorului", „Șoimii patriei, pio
nierii, uteciștii iși cinstesc eroii, patria. 

poporul și conducătorul" (în toate unită
țile de învățămînt din județul Giurgiu).
• Consiliile județene ale Organizației 

Pionierilor Arad, Bacău, Caraș-Severin, 
Iași, Constanța și Sibiu au organizat
în municipiile reședință de județ — 
dezbateri, concursuri, expoziții de carte 
social-politică și recitaluri de muzică și 
poezie consacrate împlinirii a 55 de ani 
de activitate revoluționară a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu și omagierii zilei sale 
de naștere. „Omagiu pionieresc conducă
torului iubit" se intitulează spectacolele 
artistice la care au participat pionierii 
din județele Sălaj și Vilcea. Pionierii din 
județul Dîmbovița au participat la con
cursuri pe tema „Epoca Nicolae Ceaușescu 
— epoca marilor împliniri", urmate de 
prezentarea unor filme documentare și la 
excursia tematică „Președintelui țării — 
un călduros omagiu pionieresc", organi
zată la Scomicești.
• La Muzeul de Istorie a Partidului 

Comunist, a Mișcării Revoluționare si 
Democratice din România, Inspectoratul 
Școlar al Capitalei, Consiliul Municipal 
București al Organizației Pionierilor si 
Comitetul Municipal al U.T.C. au organi
zat simpozionul omagial „Nicolae 
Ceaușescu, ctitor al României Socialiste".
• Un vibrant și cald omagiu secretaru

lui general al partidului aduc și elevii 
cercului de pictură din orașul Tirgu Fru
mos (condus de prof. Aneta Papadachis) 
prin expoziția deschisă recent și intitu
lată sugestiv „Culori pentru oameni, 
partid și conducătorul iubit", cu lucrări 
care reflectă aspecte din munca si viața 
oamenilor muncii din patria noastră in 
anii luminoși ai Epocii Nicolae Ceaușescu.

VIOLETA APOSTOL
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CTITORUL 
ÎNVĂȚĂMÎNTULUI ROMÂNESC 

CONTEMPORAN
(Urmare din paa. D

Ideea postulat de la care pleacă partidul nostru, secretarul său general, to
varășul Nicolae Ceaușescu, este aceea că socialismul și comunismul, ca operă 
conștientă și complexă, nu poate fi de conceput fără o temeinică și multilate
rală pregătire, teoretică și practică, a tuturor făuritorilor valorilor materiale 
și spirituale din patria noastră. Teza de bază, pe deplin confirmată de practica 
social-istorică și in țara noastră, demonstrează, cu convingere, că numai conver
gența unor temeinice cunoștințe profesionale, politice și juridice, numai totala 
adeziune conștientă la opera de înălțare a edificiului socialist și prin aceasta 
a omului nou, a personalității sale — transformată din simplu obiect al istoriei 
în mai vechile practici și teorii ne și antimarxiste — în subiect activ al istoriei, 
constituie condiție sine qua non a edificării socialismului pe plan național și, 
implicit, pc plan mondial.

Invățămintul românesc — cunoscut și recunoscut în lume prin rigoarea, 
seriozitatea sa și prin temeinica sa legătură cu practica, cu preocuparea pentru 
soluționarea in termen cit mai scurt a ideilor valoroase, rezultate din cercetarea 
fundamentală — este chemat să asigure nu numai bogate informații elevilor 
și studenților, dar, totodată, să dezvolte spiritul de receptivitate față de nou, 
față de „furtuna" informațiilor din domeniile științelor naturii, ale științelor 
sociale, politice, psihologice, ale științelor despre Om, surprins in toate 
ipostazele intereselor, idealurilor, orizonturilor și aspirațiilor sale, mai ales 
în condițiile epocii actuale. In același timp invățămintul este solicitat să înar
meze tineretul cu profunde și nuanțate cunoștințe in domeniul relațiilor inter
naționale, și. nu in ultimul rind ca importanță, in cel al confruntărilor ideolo
gice, al principalelor doctrine contemporane, marxiste și nemarxiste.

Chemat să facă față cerințelor de ordin intern, social și internațional, cum 
se precizează in sociologia învățămintului pe plan mondial, invățămintul româ
nesc accentuează, in egală măsură, latura informativă, dar și pe cea educativă, 
formativă. Atit una cit si cealaltă joacă un rol incomensurabil in dezvoltarea 
gindirii originale, novatoare, creatoare. Spiritul de creativitate, de receptivitate 
la nou, de inventivitate, țin de esența, de calitatea unui sistem de învățămînt.

„A vorbi de un nivel cultural ridicat — afirma președintele țării noastre, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu în cuvintarea la Congresul al Hf-lea al educației 
politice și culturii socialiste — înseamnă a vorbi de oameni cu o temeinică 
pregătire profesională și tehnică și o inaltă cultură generală. A realiza produse 
de inaltă calitate, de ridicat nivel tehnic, estetice constituie o latură impor
tantă a activității politico-educative și cultural-artistice !“.

Cu recunoscutul spirit de analiză, cu acribia și adincimea mereu sprijinite 
pe o profundă cunoaștere a realității, pe o stăpînire a cerințelor teoretice, a 
legităților dezvoltării sociale, președintele României socialiste formulează 
judecata de valoare potrivit căreia nu poți fi om de știință dacă nu ești un 
bun revoluționar in domeniul tău, un bun revoluționar pentru transformarea 
lumii în general.

Rezumînd, subliniem că viziunea partidului nostru, a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, asupra învățămintului, a științei și a indisolubilei lor legături cu 
cercetarea, cu producția, se înscrie firesc în concepția științifică, realistă, nova
toare a comuniștilor români, ctitori ai complexului proces de înălțare a țării 
noastre pe noi căi de civilizație, potrivit Programului partidului nostru, docu
mentelor celui de al XHI-lea Congres al partidului, precum și ale recentei 
Conferințe Naționale a Partidului Comunist Român.

Pornind, totodată, de la aprecierea tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul 
general al partidului, care arăta că : „S-ar putea spune că s-a ajuns la o 
anumită râmînere în urmă a nivelului ideologic, politic și educativ față de cel 
al dezvoltării forțelor de producție, al societății noastre in general. Aceasta se 
poate datora, în parte, atit preocupărilor intense de dezvoltare a forțelor de 
producție in toate sectoarele economiei naționale, dar și unei anumite neglijări 
a activității politico-educative", cadrelor didactice le revin sarcini sporite privind 
pregătirea tinerei generații pentru muncă și viață.

Cele menționate mai sus se constituie intr-o adevărată mărturie a contribu
ției inestimabile pe care președintele țării noastre, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
o aduce propășirii științei și învățămintului românesc.

Toate cadrele didactice, întregul front al învățămintului, științei, culturii, 
și educației, aduc un fierbinte omagiu, cu prilejul apropiatei zile de naștere, 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, pers'onalitatc cunoscută și recunoscută pe plan 
național și internațional, care s-a identificat și se identifică cu destinele pro
gresului și civilizației românești.

Președintele Nicolae Ceaușescu, 
promotorul politicii de pace 

a României socialiste
(Urmare din paa. 1)

Nicolae Ceaușescu sublinia ’necesitatea 
ca toate țările lumii, și, în primul rîr.d, 
popoarele europene să acționeze în con
tinuare pentru trecerea la măsuri hotă- 
rîte pe drumul dezarmării, pentru elimi
narea armelor nucleare și a armelor 
chimice, precum și pentru reducerea ra
dicală a armamentelor convenționale. 
Consecvența politicii românești pentru 
pace și dezarmare, pentru măsuri reale 
și efective în acest, domeniu, a dovedit-o 
cit se poate de clar referendumul națio
nal care a avut loc in noiembrie 1986, pri
lej cu care întregul nostru popor s-a 
pronunțat pentru reducerea cu 5 la sută 
a armamentelor, efectivelor și cheltuieli
lor militare.

O idee de cea mai mare importanță a 
gindirii și acțiunii românești, strălucit 
întruchipată în opera teoretică și în acțiu
nile președintelui României, o constituie 
angajarea în acțiunea pentru eliminarea 
politicii de forță și de amenințare cu fo
losirea forței, pentru soluționarea pe cale 
pașnică a tuturor problemelor litigioase 
și diferendelor dintre state. în cei peste 
22 de ani de cînd tovarășul Nicolae 
Ceaușescu este la cîrma țării, România 
și-a dobîndit o binemeritată reputație 
de țară care militează pentru soluționa
rea pașnică a tuturor conflictelor, pentru 
renunțarea la forță, pentru primatul tra
tativelor asupra oricăror considerații care 
țin de rațiunea sau prestigiul unor anu
mite țări. De la înalta tribună a unor 
congrese și conferințe naționale ale par
tidului, in convorbiri purtate cu șefi de 
state, cu reprezentanți ai presei, tova

rășul Nicolae Ceaușescu a subliniat, cu 
aceeași vigoare, ideea că, oricît de înde
lungate și grele ar fi tratativele, nego
cierile reprezintă singura cale rațională 
de soluționare a problemelor litigioase 
dintre țări.

Militant hotărît pentru pace, pentru 
eliminarea pericolului de război, pre
ședintele Nicolae Ceaușescu s-a impus ca 
una dintre personalitățile cele mai proe
minente ale lumii contemporane. Mesa
jele sale adresate unor conducători po
litici, unor organizații internaționale, au 
suscitat un respect binemeritat, perso
nalitatea președintelui țării impunîndu-se 
pe arena internațională drept cea a unui 
strălucit conducător politic, angajat cu 
toată convingerea pe drumul apărării 
păcii, al edificării unor relații noi în 
Europa și în întreaga lume. Realismul, 
luciditatea, capacitatea de analiză a feno
menelor vieții internaționale au conferit 
doctrinei păcii, elaborate de președintele 
Nicolae Ceaușescu, un caracter dinamic, 
realist, de acțiune.

Exprimindu-și optimismul față de cauza 
păcii, convingerea că ea va triumfa, în 
pofida oricăror încercări ale cercurilor 
interesate în politica de război, de a pro
voca neliniște și neîncredere între po
poare, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al partidului, și-a ma
nifestat și își manifestă increderoa în ca
pacitatea popoarelor de a acționa unite 
pentru a impune pacea, pentru a trans
forma dezarmarea în realitate, pentru a 
asigura soluționarea democratică a celor 
mai importante probleme cu care se con
fruntă umanitatea în zilele noastre.

La începutul acestui ianuarie, cînd oa
menii muncii din țara noastră au pășit în 
noul an ferm angajați în lupta pentru 
transpunerea in viață a hotărîrilor Con
gresului al XUI-lea și ale Conferinței 
Naționale a Partidului Comunist Român, 
am omagiat, cu sentimente de aleasă și 
profundă stimă, respect și prețuire, per
sonalitatea de excepție a tovarășei Elena 
Ceaușescu, membru al Comitetului Poli
tic Executiv al Comitetului Central al 
Partidului Comunist Român, prim vice- 
pnm-ministru al guvernului și președinte 
al Consiliului Național al Științei și în- 
vățămîntului, care își consacră întreaga 
activitate, toată puterea de muncă și 
energia pentru înfăptuirea cu succes a 
mărețelor planuri și programe de dezvol
tare economică și socială a patriei, pen
tru progresul și înflorirea continuă a ști
inței, învățămintului și culturii românești, 
pentru afirmarea tot mai puternică a țării 
noastre intr-o lume a păcii, înțelegerii și 
colaborării între națiuni.

în perioada de adinei transformări în
noitoare pe care a deschis-o victoria Re
voluției de Eliberare Socială și Națională, 
Antifascistă și Antiimperialistă din au
gust 1944, tovarășa Elena Ceaușescu a 
acționat și acționează, cu abnegație și pa
siune comunistă, pentru făurirea societă
ții socialiste pe pămîntul patriei, pentru 
cauza independenței și suveranității 
României. Alături de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. strălucit conducător revoluțio
nar și patriot înflăcărat, care conduce de 
peste două decenii măreața operă isto
rică de edificare a noii societăți pe pă
mîntul României, tovarășa academician 
doctor inginer Elena Ceaușescu, înalt 
exemplu de savant-cetățean și om politic 
multilateral, a adus și aduce o valoroasă 
contribuție la transformarea înnoitoare a 
societății românești pe calea progresului, 
la creșterea rolului și prestigiului Româ
niei socialiste pe arena internațională.

Aniversarea zilei sale de naștere consti
tuie șl pentru oamenii muncii din 
învățămînt, știință și cultură un nov pri
lej de a aduce un cald și respectuos oma
giu muncii sale pline de patos revoluțio
nar in cadrul conducerii partidului și gu
vernului, in înaltele funcții Încredințate 
de partid și popor, contribuției sale stră
lucite la măreața operă de construcție so- 

cialistă in România, la triumful dreptății 
și libertății, al cauzei independenței și 
suveranității patriei noastre.

Urmînd prețioasele orientări și indicații 
ale secretarului generaț al partidului, to
varășul Nicolae Ceaușescu, potrivit căro
ra. în etapa actuală de dezvoltare a so
cietății românești, un rol decisiv revine 
omului nou, cu un grad tot mai înalt de 
instrucție, cu deprinderi tehnice și pro
fesionale corespunzătoare exigențelor re
voluției tehnico-științifice contemporane, 
pătruns de spirit revoluționar, învățămîn- 
tul românesc înregistrează o puternică 
dezvoltare și perfecționare. Tovarășa 
Elena Ceaușescu, în calitatea sa de pre
ședinte al Consiliului Național al Știin
ței și învățămintului, a adus și aduce o 
contribuție de seamă la înnoirea revolu
ționară a învățămintului românesc. Sub 
conducerea sa dispunem astăzi de un în
vățămînt modern — orientat cu clarvi
ziune științifică, cu competență și spirit 
revoluționar — care a obținut remarca
bile succese în pregătirea și perfecțio
narea forței de muncă — la nivelul exi
gențelor pe care le ridică dezvoltarea in
dustriei noastre, noua revoluție tehnico- 
științifică și noua revoluție agrară — și 
în educarea și formarea conștiinței revo
luționare a tineretului, ă unei atitudini 
înaintate față de muncă și viață.

„Va trebui să intensificăm activitatea 
în direcția ridicării nivelului de pregăti
re profesională a tuturor cadrelor, a lăr
girii necontenite a orizontului lor de cu
noștințe științifice, tehnice și culturale. 
Nivelul tehnic înalt la care se află astăzi 
industria, agricultura, întreaga economie 
națională impune să avem pretutindeni, în 
toate domeniile vieții economice și so
ciale, cadre de muncitori, tehnicieni și 
specialiști bine pregătite, capabile să stă- 

și culturii românești
pînească temeinic tehnica nouă, să o dez
volte și să o perfecționeze continuu. Tot
odată, va trebui să desfășurăm o intensă 
activitate politico-educativă de dezvoltare 
a conștiinței socialiste, de educare patrio
tică, revoluționai ă, de cultivare a dragos
tei și atașamentului față de țară, partid 
și popor, față de cauza socialismului" — 
sublinia tovarășa academician doctor in
giner Elena Ceaușescu la Sesiunea solem
nă a Marii Adunări Naționale consacrată 
celei de a 40-a aniversări a proclamării 
Republicii.

Tineretul studios din țara noastră be
neficiază de o excepțională bază mate
rială, de cadre didactice de înaltă cali
ficare, de manuale școlare — perfecțio
nate și actualizate continuu — de un în
vățămînt integrat organic cu cercetarea 
științifică și producția.'" Prin contribuția 
tovarășei academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu, eminent savant patriot 
și cărturar revoluționar, o atenție deo
sebită în pregătirea elevilor se acordă 
sporirii ponderii disciplinelor fundamen
tale — matematica, fizica, chimia și bio
logia — și a celor cu o puternică înrîurirt 
educativă asupra tineretului : limba șl 
literatura română, istoria și geografia 
patriei.

Prin îmbinarea armonioasă a vocației 
muncii de cercetare științifică a tovarășei 
Elena Ceaușescu, cu patosul activității 
sale revoluționare, în transpunerea in 
fapt a politicii partidului în domeniul 
vieți spirituale, dispunem astăzi de o 
știință pusă în slujba progresului multi
lateral al țării, de o creație literar-artis- 
tică dedicată adevărului și frumosului. 
Se poale spune că, nlcicînd în trecut, li
teratura șl artele plastice, teatrul, ca șl 
creația noastră artistică de masă n-au 
fost călăuzite mai profund ca în prezent 

de perenele valori umaniste, de idealurile 
care animă poporul român.

Slujind cu abnegație interesele țării, 
ale poporului nostru, cauza socialismului 
și comunismului, tovarășa academician 
doctor inginer Elena Ceaușescu s-a afir
mat, totodată, ca promotor neobosit al 
celor mai nobile idealuri de înțelegere și 
colaborare, de pace între popoare, ca stră
lucit militant pentru apărarea dreptului 
fundamental al națiunilor, al oamenilor, 
fa viață, la existență liberă și demnă, la 
independență și suveranitate, la pace. De 
o inaltă prețuire se bucură prestigioasa 
activitate pe care tovarășa academician 
doctor inginer Elena Ceaușescu o desfă
șoară, în calitate de președinte al Comi
tetului Național Român „Oamenii de ști
ință și pacea", pentru ca minunatele cu
ceriri ale științei și tehnicii actuale să fie 
puse exclusiv în slujba omului și a pro
gresului omenirii.

In conștiința tuturor slujitorilor școlii, 
științei și culturii, acest omagiu este Înso
țit de hotărîrea fermă de a pune întreaga 
lor capacitate creatoare pentru a răspunde 
demn, cu tot devotamentul și cu toată 
priceperea, celor mai înalte exigențe 
formulate de secretarul general al parti
dului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, la 
Conferința Națională a Partidului 
Comunist Român, privind sporirea contri
buției învățămintului și culturii românești 
la îmbogățirea vieții spirituale și lărgi
rea orizontului de cunoaștere al întregu
lui popor.

In spiritul adeziunii depline a națiunii 
noastre la politica partidului și statului 
nostru, oamenii muncii din învățămînt și 
cultură își manifestă, în acest ianuarie 
aniversar, cu aleasă gratitudine și multă 
admirație, dragostea, recunoștința și ata
șamentul față de tovarășa academician 
doctor inginer Elena Ceaușescu, strălucit 
reprezentant al gindirii creatoare a po
porului român și îi adresează, din adîncul 
inimilor lor, mulți ani de pace, urări de 
viață lungă, sănătate și putere de muncă, 
pentru ridicarea României socialiste pe 
noi culmi ale civilizației materiale și spi
rituale.

Prof. DOBRIȚA TIGARAN 
președintele Comitetului Uniunii Sindica
telor din Invățămint, Știință. Cultură, 
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Orientări privind proiectarea și planificarea 
activităților prevăzute de actuala programă 

a invățămintului preșcolar
Structurată pe nouă categorii de acti

vități și pe trei categorii de vîrstă (gru
pa mare, mijlocie și mică) și completată 
cu instrumente auxiliare pentru educa
toare, actuala „Programă a activității in- 
structiv-educative în grădinița de cop.i 
Și in cadrul organizației „Șoimii Patriei**,  
asigură unitatea de cerințe pedagogice 
de la grădiniță la școală. Astfel, conținu
tul unor activități ca: dezvoltarea l.mba- 
jului și a comunicării orale, cunoștințe 
despre natură și om, activități matema
tice, exerciții grafice, educație moral- 
politică și patriotică, educație muzicală, 
activități practice, este abordat interdis- 
ciplinar și, în acest sens, mijloacele de 
realizare, modalitățile și formele specifice 
fiecăreia dintre acestea se adaptează în 
funcție de cerințele psiho-pedagogice spe
cifice fiecărei categorii de vîrstă, de ni
velul de dezvoltare, pe ansamblu, al gru
pei.

Pentru a se realiza integral în practi
că obiectivele fundamentale și cele spe
cifice celor nouă categorii de activități, 
este necesar ca educatoarele să aibă în 
vedere următoarele :

— înțelegerea concepției în care a fost 
elaborată această programă;

— cunoașterea principiilor generale, a 
obiectivelor fundamentale ale educației 
preșcolare, a celor care sînt specifice ca
tegoriilor de activități;

— selecționarea conținutului activități
lor instructiv-educative în funcție de 
cerințele stabibte pentru fiecare tip de 
activitate, de posibilitățile copiilor, de fe
lul activității (comune, obligatorii, jocuri- 
exercițiu, activitate diferențiată cu gru
puri mai mici etc.);

— selecționarea strategiilor de reali
zare, a metodelor, modalităților și mij
loacelor care să conducă la participarea 
activă a copilului pe tot parcursul acti
vității ;

— asigurarea caracterului științific și 
accentuarea valorii educative a fiecărei 
activități; valorificarea potențialului for
mativ al fiecărei secvențe a programului 
educativ organizat pe întreaga durată a 
zilei cu copilul;

— folosirea judicioasă și integrarea 
corectă a mijloacelor de învățămînt exis
tente sau a celor realizate de educatoa
re pentru desfășurarea unui învățămînt 
activ, în care fiecare copil să participe la 
propria sa formare.

In întregul demers didactic, educatoa
rea trebuie să aibă în vedere proiecta
rea științifică a conținutului învățămîn- 
tului preșcolar, la grupa cu care lucrează.

Dacă analizăm structura noului plan 
de învățămînt, se remarcă faptul că, la 
disciplinele care asigură pregătirea co
pilului pentru însușirea scris-cititului, s-a 
majorat numărul activităților comune, o- 
bligatorii, cu cîte două pe săptămînă la 
grupa mare. De asemenea, jocurile și ac
tivitățile la alegere pentru sprijinirea di
ferențiată a copiilor, munca individuală 
cu cei care înregistrează anume perfor
manțe sau cu cei care au ritmuri mai 
lente în dezvoltare, sînt prevăzute ca o 
categorie distinctă de activități și fac 
parte integrantă din planul de învăță
mînt. Pentru a se realiza programul de 
activități de educare patriotică, revolu
ționară, moral-civică a copiilor și pentru 
a se evita anumite paralelisme, acțiuni
le specifice Organizației „Șoimii Patriei**  
sînt integrate, cu o activitate pe săptă
mînă, în planul de învățămînt.

Pentru orientarea muncii educatoare
lor cu fiecare grupă de copii, programa 
stabilește orare orientative săptăminale, 
care cuprind cele patru părți componen
te ale activității instructiv-educative, în 
funcție de programul grădiniței (normal, 
prelungit sau săptămînal).

La transpunerea în practică a preve
derilor programei, pentru realizarea în
drumării și controlului muncii educatoa
relor, e necesar să se elaboreze, încă de 
la începutul trimestrului I, următoarele:

— Date referitoare la prezentarea, pe 
ansamblu, a grupei;

— Repartizarea trimestrială a tipurilor 
de activități componente celor nouă ca
tegorii; de exemplu, în trimestrul al 
III-lea, se vor planifica mai multe con
vorbiri tematice, pentru dezvoltarea lim
bajului și a comunicării orale și cunoștin
țe despre natură și om, ca activități de 
sistematizare, de evaluare; la exercițiile 
grafice, în trimestrul al, Il-lea, se 
planifică activitățile de evaluare periodi
că și se continuă în trimestrul al III-lea 
cu activitățile de evaluare finală ; în trî- 

mestrul I, se planifică mai multe ob
servări, lecturi după imagini, memori
zări ;

— Proiectarea conținutului activități
lor comune, pe cele trei trimestre, cu_de- 
numirea categoriei de activitate și stra
tegiile de realizare (mijlocul și- tema);

— Modalitățile de optimizare a colabo
rării grădiniței, cu școala,

— Modalitățile de asigurare a continui
tății de cerințe psiho-pedagogice din gră
diniță, în familie;
— Activitatea metodico-științifică a e- 
ducatoarei (tematica dezbaterilor în co
misia metodică, în cercul pedagogic, te
matica schimburilor de experiență, a se
siunilor de comunicări, referate, lucrări 
de specialitate, investigații referitoare la 
tema de cercetare în cadrul simpozionu
lui național „Creativitate și eficiență în 
învățămînt**,  completarea fișei psihope- 
dagogice a copilului, lucrarea pentru 
susținerea gradului didactic I etc.) ;

— Mijloacele de învățămînt elaborate 
de educatoare și integrate în trimestrul 
respectiv în activități.

Este necesar ca, la elaborarea planifi
cării trimestriale, să se realizeze corect 
raportul între activitățile de predare (ob
servări, lecturi după imagini, povestiri, 
activitate obligatorie) și cele care valo
rifică și sistematizează conținutul predat 
(joc didactic, joc-exercițiu, joc logic, re
povestire, convorbire tematică).

In ceea ce privește activitățile instruc
tiv-educative prevăzute în părțile I, a 
IlI-a și a IV-a în orarul zilei, conținu
tul acestora se proiectează pe cîte o săp
tămînă, avîndu-se în vedere faptul că ele 
pregătesc și totodată sprijină dife
rențiat copiii în asimilarea cunoștințelor, 
priceperilor și deprinderilor, stabilite în 
activitățile comune, obligatorii.

Tematica acestora este orientativă șl 
se stabilește de fiecare educatoare în 
funcție de nivelul de dezvoltare al gru
pei.

Prezentăm cîteva modalități de pro
iectare a conținutului activităților in
structiv-educative, la grupa mare și gru
pa mijlocie, pe o săptămînă.

GRUPA MARE — Partea I t
Luni — Activități diferențiate pentru 

cultivarea spiritului de ordine în sala de 
grupă; „La grădiniță"; „Să fim harnici**;
— Exerciții diferențiate de șnuruire pe 
contur; — Jocuri-exercițiu pentru pro
nunția consoanelor labio-dentale.

Marți — „Pe șantierul de construcții**;  
„De-a constructorii de nave**;  — Conti
nuarea desenului din imaginație : „Jocu
rile copiilor iarna**;  — Exerciții diferen
țiate de redare a petei de culoare in spa
țiu dat; — Observarea stadiului de dez
voltare a semințelor (germinația lor): 
„De ce au nevoie plantele pentru ca să 
crească?".

Miercuri: — Joc de creație: „Să ne 
purtăm corect pe stradă" („Știm să că
lătorim cu trenul"); — „Spune ce ima
gine urmează;**  „Poți spune mai multe 
cuvinte care încep cu sunetul m ?“ ; 
„Completează ce lipsește**;  ,.Eu spun un 
obiect, tu spune mai multe".

Joi — Jocuri de construcție cu „Modu
lar", „Combiplast", „Mozaic spațial"; — 
Să construim o cabană (după schiță, 
model); — Să selecționăm mărgele. Cîte 
sînt în coșuleț de culoarea... ?; — Exer
ciții diferențiate pentru dezvoltarea per
cepției auditive; — Repetarea temei „Va
luri mari".

Vineri — „Să facem cumpărături la 
librărie"; „In magazinul cu jucării"; „La 
centrul de pîine"; — Desene cu teme a- 
lese — Dactilopictură pe farfurioare din 
ceramică (linii orizontale și verticale).

Simbătă — Parcul de joacă (construc
ții în relief); — Să curățăm frunzele us
cate de pe plante; — Pregătim coșulețe 
cu bețișoare colorate.

GRUPA MARE — Partea a Il-a:
Luni — Educație moral-politică și pa

triotică: Convorbire „Despre hărnicie" ;
—Cunoștințe despre natură și om: Ob

servare „Fructe de toamnă" (mărul și 
para) ; — Activitate practică „Albumul" 
(șnuruire pe contur).

Marți — Dezvoltarea limbajului și a 
comunicării orale : Joc didactic „Ce cu
loare are?**;  — Activitate matematică : 
„Așază în șir obiectele" (de la cel mai 
mic la cel mare); — Exerciții grafice : 
Ploaia dusă de vînt (linie oblică spre 
dreapta).

Miercuri — Educație moral-politică și 

patriotică: Memorizare „Patria" de P. 
Ghelmez — Cunoștințe despre natură și 
om: Observare „Plante cu flori" (crizan
tema și tufănica); — Educație fizică : 
Predarea tracțiunii. Exerciții complex IV.

Joi — Activitate practică : „Albumul", 
(șnuruire și lipire); — Dezvoltarea lim
bajului și a comunicării orale : Lectură 
după imagini „Strada mea frumoasă"; — 
Activitate artistico-plastică. Pictură: Temă 
din imaginație.

Vineri — Exerciții grafice: Evaluare — 
linii oblice spre dreapta și spre stingă, 
linii orizontale și verticale; — Activita
te matematică: Joc didactic „Spune cite 
piese de aceeași dimensiune se află in 
tablou"; — Dezvoltarea limbajului și a 
comunicării orale: Joc didactic „Ce cu
loare are"; — Educație fizică: Repetarea 
tracțiunii. Exerciții complex IV.

Simbătă — Activitate artistico-plasti
că „Soarele pe strada mea"; — Dezvol
tarea limbajului și a comunicării orale : 
Joc didactic și exercițiu fonetic „Ghi
cește ce spun eu?" ; — Activitate politi- 
co-educativă în cadrul organizației „Șoi
mii Patriei": Concurs pe teme de circu
lație.

GRUPA MARE — Partea a IlI-a :

Luni — Jocuri și exerciții pentru cul
tivarea forței: „Transportă săculeții" ; 
„Aleargă și transportă obiectul"; — Re
petarea strofei a Il-a a poeziei „Copilă
rie — vis de aur" de M. Cajal. Lectură și 
comentariu, fragment „Frunza" de E. 
Girleanu (trei fraze).

Marți — Exerciții diferențiate pentru 
determinarea cantității ; — Șezătoare. 
Repetarea poeziilor și cîntecelor învățate; 
— Pregătirea dansului tematic (fig. II 
și III).

Miercuri — Să citim imagini despre 
strada noastră frumoasă; — Exerciții sen
zoriale pentru dezvoltarea acuității au
ditive; — Vizionarea diapozitivelor „Cum 
circulăm corect".

Joi — Teatru de marionete: „Robi și 
prietenii săi în Cosmos" ; — Lecturarea 
imaginilor pentru perceperea stopului și 
a indicatorului „interzis pietonilor" ; —
Pregătirea concursului de alergări și o- 
priri la semnal.

Respectarea ordinii efectuării operațiilor 
matematice in ciclul primar

în ciclul primar, la lecțiile de mate
matică, elevii întîmpină dificultăți în 
formarea priceperilor de calcul, atunci 
cînd nu respectă ordinea efectuării ope
rațiilor in exerciții în care există ope
rații de ambele ordine și în cele care 
conțin și paranteze.

Din propria mea experiență didactică, 
am constatat că, inițial, unii elevi respec
tau ordinea operațiilor cînd aveau de efec
tuat exerciții ce cuprindeau operații de 
ambele ordine sau cu paranteze. Dar, 
după ce efectuau operațiile de ordinul al 
Il-lea, treceau la calculul operațiilor de 
ordinul I. însă uitau să includă în a- 
ceastă etapă rezultatele operațiilor de 
ordinul al Il-lea.

Pentru rezolvarea corectă a acestor 
exerciții am propus elevilor o ordonare 
metodică a operațiilor. De exemplu, dacă 
elevii au avut de efectuat un exercițiu 
cu paranteze, în primul rind, înainte de 
a trece la rezolvarea lui, .am eșalonat 
exercițiul ajungînd la următoarele etape 
preliminare : 1. sublinierea cu o linie a

Predarea sistemelor de numeralie la clasa a V-a
Pentru a evita însușirea mecanică a 

operațiilor de trecere din baza 10 in altă 
bază, am incep.uț prin a reaminti elevi
lor că încă din clasa I au învățat să nu
mere în sistemul zecimal (cu baza 10), 
care folosește cifrele 0, 1, 2... 9, iar ele
mentele au fost grupate cîte 10, 102, 10’, 
....  apoi au făcut exerciții de scriere ze
cimală a unui număr în baza 10 ca : 
590 702 = 5-IO3 + 9-IO1 + 0 10’ + 7-102 + 
6 10+2; abede = 0104 + b-103 + c-103 ' 
+ d-10 + e.

Am precizat faptul că elementele unei 
mulțimi pot fi numărate șt în alt sistem 
de numerație, procedînd analog ca în 
sistemul zecimal. In sistemul binar (cu 
baza 2) se folosesc cifrele 0 și 1, iar ele
mentele se grupează în grupe de 2, 22, 2’, 
(esențial este faptul că grupa de 10 din 
sistemul zecimal a fost înlocuită cu grupa 
de 2).

în sistemul de numerație, cu baza 3, 
după cum se știe, se folosesc 
cifrele 0, 1, 2, și grupele 3. 32, 3’,... Ele
vii au răspuns cu ușurință la între
barea „Care sir.t cifrele și grupele folosite 
în alt sistem de numerație ?“ I-am soli
citat apoi să rezolve exerciții de trecere 
a unui număr dintr-o bază oarecare în 
baza 10 ca; 23 041 (-,) - 2-54 + 3-5’ + 
0 52 + 4-5 + 1 = 2-625 + 3125 + 4-5 + 
1 = 1 646.

După mai multe exerciții de trecere 
din alte baze in Șaza 10 le-am propus 
spre rezolvare exerciții de genul urmă
tor. „Ce număr în baza 5 reprezintă 
scrierea: 4-53 + 0-5*  +3-5’ + 0 52 + 2 5 
+ 4 ?“. Au urmat apoi exerciții de tre
cere a unui număr din baza 10 în altă 
bază. Pentru a-i orienta pe elevi, am fo

Vineri — Observarea parcului și a in
stalațiilor de joacă. Observarea Orășe
lului copiilor; — Educație sanitară: „Știm 
să ne tăiem unghiile?" — Joc didactic: 
„Focul și vîntul"; — îngrijirea plantelor 
la colțul naturii. r

Simbătă — Selecționarea grupurilor de 
obiecte după mărime și culoare; — „Așa 
da, așa nu!" (deprinderi de comportare 
civilizată); — Educație sanitară; „Știm 
să ne tăiem unghiile?".

GRUPELE MARE ȘI MIJLOCIE — 
Partea a IV-a :

Luni — Vizionare de diapozitive pen
tru recunoașterea ind.catoarelor „sens 
interzis", „trecere pietoni"; — Concurs: 
„Cum ne comportăm frumos și corect pe 
stradă"; — Activitate în cadrul Clubului 
curioșilor: „Cînd îngheață apa?".

Marți — Concurs pentru consolidarea 
alergării pe distanțe diferite; — Exerci
țiu grafic: Evaluare — linia oblică spre 
dreapta și spre stingă; — Desen dm ima
ginație: „Prietenul meu".

Miercuri — Audiție: „Dumbrava mi
nunată" de M. Sadoveanu; — Pregătirea 
formației corale: Interpretarea corectă 
a cîntecului „Șoimii Patriei" de A. Giro- 
veanu.

Joi — Activități diferențiate pentru 
determinarea cantității în limitele 4—1; 
— Concurs de triciclete.

Vineri — Activități practice pentru e- 
valuarea deprinderii de șnuruire, tăiere 
pe contur și asamblare (lucrare colecti
vă); — Jocuri recreative pentru cultiva
rea aruncării și prinderii obiectelor.

Simbătă — Efectuarea unor activități 
gospodărești pentru așezarea obiectelor 
de uz personal în ordine; — Muncă dife
rențiată pentru îmbogățirea vocabularu
lui activ al copiilor.

Se cere o cunoaștere aprofundată a ni
velului la care au ajuns copiii într-o a- 
nume perioadă a anului școlar, pentru 
a se intensifica munca diferențiată, in
dependentă și pregătirea grupei pentru 
însușire# conținutului activităților not

PROF. RODICA ȘOVAR
Inspector principal de specialitate 

tn Ministerul Educației și Invățămintului
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parantezelor ; 2. sublinierea cu două li
nii a operațiilor de ordinul al Il-lea. 
Operațiile de ordinul I au rămas nesub
liniate, deoarece reprezentau ultima eta
pă a rezolvării evercițiului.

Apoi, respectînd cu strictețe priorită
țile stabilite prin sublinierile anterioare, 
am trecut la rezolvarea execițiului. După 
efectuarea parantezelor, rezultatele obți
nute au fost subliniate cu o linie, iar re
zultatele operațiilor de ordinul al Il-lea 
cu două linii.

Am trecut, în continuare, la transcrie
rea exercițiului, înlocuind parantezele cu 
rezultatele subliniate cu o linie, iar ope- 
fațiile de ordinul al Il-lea, cu rezultatele! 
subliniate cu două linii. A rămas de re-l 
zolvat, în final, un exercițiu simplu cu 
operații de ordinul I.

în acest fel, elevii au reușit să rezolve 
corect orice exercițiu de acest gen și să 
transforme ușor asemenea exerciții în 
probleme.

înv. SILVIA ISTRATE 
Școala Nr. 10 din Focșani

losit următoarele întrebări ajutătoare t
1) „Care este grupa de ordin maxim ce 
se poate forma în noua bază, din numă
rul dat ?“ ; 2) „Cite astfel de grupe se 
pot forma ?“ ; 3) „Care este restul ?“ ; 4) 
„Care este grupa de ordin maxim care 
se poate forma din rest ?“. întrebările au 
continuat în acest fel, pînă ce am obți
nut un rest mai mic decît baza siste
mului.

Le-am mai cerut elevilor să treacă 
numărul 1 023 din baza 10 în baza 5 
Grupa de ordin maxim care se poate 
forma din numărul dat este 54 (se poate 
forma o singură grupă, scriindu-se 1.54). 
Rămîne rest 1 022—625 = 397. Din 397 se 
pot forma trei grupe de 5’, scriindu-se 
3 -5’. Rămîne rest 397 — 3-5’ = 22. din care 
se pot forma patru grupe de 5. ultimul 
rest find 2 mai mic decît baza. Deci 
1022 = 1-54 + 3-5’ + 0-52 + 4 5 + 2 = 
13 042 (s). După mai multe exerciții în 
cadrul unei singure ore, majoritatea ele
vilor au reușit să rezolve independent 
exerciții de trecere din baza 10 în altă 
bază.

Se pot propune exerciții de trecere 
dintr-o bază în alta, ambele baze fiind 
diferite de 10. Metoda prezentată are 
avantajele următoare : consolidează cu
noștințele anterioare, dezvoltă calculul 
mintal, are un mare grad de accesibili
tate, evită folosirea algoritmului tradițio
nal care constituie, la acest nivel, o cale 
mecanică pentru formarea deprinderilor 
de trecere din baza 10 in altă bază.

Prof. EUGENIA IONESCU
Școala dîn comuna Sloina, județul Gorj
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Realizarea relației dintre disciplinele 
fundamentale și disciplinele tehnologice 

in ciclul gimnazial

OPINII

0 parte de propoziție 
indispensabilă gramaticii școlare

în concepția secretarului general al 
Partidului Comunist Român. tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, învățămîntul, cer
cetarea și producția reprezintă un tot 
unitar. Caracterul interdisciplinar cu a- 
plicații în viață va fi evidențiat de 
la cea mai fragedă vîrstă, elevul tre
buind să cunoască aplicațiile practi
ce ale noțiunilor pe care și le însu
șește. astfel incit motivația învățării — 
pregătirea pentru viață, pentru muncă, 
prin muncă — să nu fie numai de pers
pectivă, ci și imediată, în cele ce urmea
ză ne propunem să arătăm un exemplu 
privind realizarea caracterului interdisci
plinar intre matematică, fizică, desen 
tehnic și pregătirea tehnico-productivă în 
ciclul gimnazial. Pentru a se putea vorbi 
despre o reală abordare interdisciplinară, 
vom avea în vedere ca fiecare cadru 
didactic, respectiv maistru-instructor, să 
cunoască foarte bine noțiunile științifice 
și programele de învățămînt ale discipli
nelor la care se va referi.

La începutul anului de învățămînt. în 
cadrul unei ședințe comune a catedrelor 
de specialitate, va fi stabilită o planifi
care a materiei, astfel încît etapele pe 
care le va parcurge elevul, noțiunile pe 
care și le va însuși, să fie bine corelate 
cronologic, pentru a se evita formulările 
de tipul : „Mai tîrziu veți învăța la... 
(matematică, sau fizică, sau...) de ce pro
cedăm astfel".

Sarcinile de lucru vor fi astfel formu
late. încît ele să fie mobilizatoare, să tre
zească interesul elevului, să nu depă
șească puterea lui de înțelegere, de acti
vitate propriu-zisă teoretică și practică.

Materialele (materie primă, unelte...) e 
necesar să existe în cadrul atelierului 
școlii. Se planifică executarea numai a 
acelor repere pentru care sînt materiale 
suficiente pentru toți elevii, iar produsul 
finit poate fi utilizat de un beneficiar 
real. ,

Iată cum poate arăta formularea unei 
probleme, cu care ilustrăm cele de mai 
sus, direct corelate cu o lucrare ce se 
poate executa în cadrul orelor de instrui
re practică :

„Școala noastră a încheiat un contract 
cu atelierul de tîmplărie X pentru a con
fecționa, în atelierul nostru, 60 de bucăți 
ciocane de cîte 390 g fiecare. Pentru a- 
ceasta avem la dispoziție bare de fier 
(q = 7 800 kg/m3) în formă de prismă 
patrulateră regulată cu latura bazei de 
25 mm și înălțimea de 75 mm. 120 mm, 
101 mm. Pînă la data de... (se indică ter
menul) faceți desenul tehnic corespunză
tor și calculele de rigoare, folosind urmă
torul model :

Fig. 1

Trebuie să alegeți acele bare prin care 
se realizează pierderile minime.

Termenul de execuție și predare be
neficiarului....

Predarea înainte de termen ne aduce 
un beneficiu suplimentar de 0,01% lei 
pentru fiecare bucată, depășirea terme
nului fixat duce la o pierdere de 0,10% 
lei pentru fiecare bucată",

în cadrul orelor de matematică :
— se determină volumul pe care îl ocu

pă o piesă în condițiile cerute : V*=m:q;  
V=50 cm3

— se determină mărimea necunoscută 
x :

Volumul piesei = Volumul prismei 
drepte ABCDA’B’C’D’ — Volumul pris
mei drepte MNPQM’N’P’Q’.

(x + x — 25)
V piesei -=--------- —— X 25 — 25 X

2
25 X 8

Rezolvînd ecuația se obține : x ■*  
100,5 mm.

Obiectivele operaționale urmărite sînt 
următoarele :

La sfirșitul orei elevii vor ști :
— să determine volumul unui corp ,cu- 

noscînd masa corpului și densitatea ma
terialului din care este confecționat :

— să exprime volumul corpului în 
funcție de dimensiunile date, să determi
ne mărimea necunoscută ;

— să aleagă acea bară metalică pentru 
care se înregistrează pierderile minime.

In cadrul orei de fizică se pune pro
blema determinării centrului bazei’ pris
mei MNPQM’N’P’Q’. astfel încît masa 
corpului să fie uniform repartizată de-o 

parte și de alta a părților active >ale pie
sei (determinarea centrului de greutate 
al piesei) :

p + — X25 X 25 X 25 Xpsau
2

y => 75,5 — y + 12,5 de unde : y = 44 mm. 
La fizică, obiectivele operaționale ur

mărite au fost :
— elevii să realizeze importanța deter

minării centrului de greutate pentru pie
sa in cauză :

— să poată determina poziția centrului 
de greutate al piesei, mijlocul liniei mij
locii a trapezului EFGH.

în ora de desen tehnic elevii desenea
ză oorpul în cele trei plane de repre
zentare. respectînd dimensiunile date cu 
indicarea cotelor.

3-
Fig. 3

Urmează revenirea în cadrul orelor de 
atelier pentru executarea propriu-zisă a 
piesei. Pe tot parcursul realizării piesei 
se va urmări :

— folosirea corectă a instrumentelor 
de măsură, precum și a instrumentelor și 
utilajelor din dotare (menghină, fierăs
trău metalic, pile, mașină de găurit ș.a.) ;

— poziția corectă în timpul lucrului și 
respectarea regimului de lucru cerut ;

— controlul calității muncii prestate ; 
controlul se va efectua de către fiecare 
elev și de către maistru-instructor.

La sfirșitul perioadei de realizare a 
lucrării se face bilanțul muncii ; se a- 
preciază modul cum elevii au muncit, ca
litatea muncii depuse reflectate în cali
tatea piesei realizate si în încadrarea în 
termen.

în cadrul orei de matematică se poate 
formula o altă problemă, de tipul urmă
tor : „Din cele 60 de piese pe care tre
buia să le executați. 27 de piese le-ați 
predat în termenul stabilit. Un număr 
de piese le-ați realizat înainte de ter
menul fixat, cu un alt număr de piese 
ați depășit termenul fixat. în aceste con
diții nu s-a înregistrat nici un beneficiu 
suplimentar. Cîte piese au fost realizate 
înainte de termenul fixat și cîte piese au 
fost predate după termenul fixat ?“

Fie x numărul de piese predate înainte 
de termen.

33 — x este numărul de piese predate 
după termenul fixat.

x 33 — x
Avem : ------ — ---------- -

100 10

Rezolvînd ecuația, găsim : x =■ 30
Așadar, au fost predate înainte de ter

men 30 de piese și au fost predate după 
termen 3 piese.

Enunțăm în continuare și alte lucrări 
care pot fi executate, făcînd apel la cu
noștințe de la diferite discipline : a) 
Construcția unei cutii care să îndepli
nească condiții date (La clasa a V-a. ca
pitolul „Divizibilitatea numerelor") ; b) 
Construcții de triunghiuri (La clasa a 
Vl-a. capitolul „Triunghiul") ; c) Reali
zarea, dintr-0 piesă dată, a unei alte pie
se care să aibă volumul maxim (Clasa 
a VII-a) ; d) întocmirea machetei unui 
cartier (clasa a VIII-a) etc.

Trebuie avut în vedere ca tema pusă în 
discuție să nu semene prea mult cu alta 
anterioară, aceasta pentru a se înlătura 
monotonia si pentru a pune elevilor o 
problemă nouă. Pentru temele care ne
cesită un volum de lucru mare se pot 
constitui grupe pentru realizarea lucră
rii. fiecare elev va cunoaște toate pro
blemele pe care le are de îndeplinit gru
pa din care face parte.

Prof. MIHAIL CHIOREANU 
Liceul Agroindustrial din Turda

Actuala programă școlară pentru clasa 
a VIII-a acordă un mare număr de ore 
predării sintaxei. Utilitatea practică a 
studiului sintaxei contribuie la creșterea 
capacițății de exprimare și, implicit, a 
conștiinței lingvistice a elevilor. (Chiosa, 
G. Clara, Bazele lingvistice pentru teoria 
și practica predării limbii române, Bucu
rești, E.D.P., 1971).

La o lectură atentă a textelor supuse 
spre analiză gramaticală, în manualul de 
gramatică pentru clasa a VIII-a se con
stată apariția frecventă a elementului 
predicativ suplimentar și chiar a propo
ziției predicative suplimentare, deși 
acestea nu se studiază în clasă. Din 
multitudinea de texte care conțin ele
mente predicative suplimentare am se
lectat cîteva, spre exemplificare, din a- 
cest manual.

După cum se știe, elementul predica
tiv suplimentar este partea secundară de 
propoziție care însoțește un verb, expri- 
mînd o caracteristică sau o acțiune si
multană cu acțiunea verbului și referi
toare la nume. (Gramatica limbii ro
mâne, vol. II, Editura Academiei R.S.R., 
București, 1966, pag. 206). Conținutul ele
mentului predicativ suplimentar privește 
numele, dar este exprimat prin interme
diul verbului însoțit ; deci elementul pre
dicativ suplimentar apare drept o parte 
secundară de propoziție cu dublă subor
donare.

Caracteristica sau acțiunea exprimată 
de elementul predicativ suplimentar se 
poate referi :

a) la subiect : „Culmile Scripetelui se 
deslușeau in această zi cu soare, după 
multele ploi de pînă aci, colțuroase și 
limpezi, ca o cunună de securi (pag. 5) 
(Gala Galaction — La Vulturi !). „Cum 
nu se dă scos ursul din bîrlog, țăranul 
de la munte, strămutat la cîmp și prun
cul dezlipit de la sinul mamei sale, așa 
nu mă dam eu dus din Humulești, în 
toamna anului 1855, cînd veni vremea să 
plec la Socola..." (pag. 8) (L Creangă — 
Amintiri din copilărie)

b) La complementul direct : „Nimeni 
nu-1 văzuse vreodată întristat sau rî- 
zînd în hohote... (pag. 90) (Marin Preda, 
O oră din august) „Deodată oșteanul își 
simți pieptul înfierbîntat de o căldură 
necunoscută" (pag. 121). (M. Sadoveanu, 
Neamul Șoimăreștilor)

c) La complementul indirect : „La 
Mestecăniș, unde e marea cumpănă a 
apelor, trec de pe valea Moldovei pe cea 
a Bistriței — căreia acolo toată lumea îi 
spune Bistra Aurie..." (pag. 74) (Geo 
Bogza, Rarăul)

Diferite studii de sinteză au dovedit 
că numele la care se referă elementul 
predicativ suplimentar poate fi orice 
parte de propoziție. Este suficient să se 
constate că este o parte de propoziție cu 
doi regenți — nume și verb. (V. Hodiș, 
Elementul predicativ suplimentar, LR, 
XVI, 1967, nr. 6, pag. 485—489). Elemen
tul predicativ suplimentar poate fi ex
primat prin diferite părți de vorbire :

1) prin substantive a) fără prepoziții : 
„Dar iată-1 ! Pe vodă, ghiaurul Mihai, 
Aleargă năvală nebună" (G. Coșbuc, 
Pașa Hassan), b) cu prepoziții : ..Cu 
părul nins, cu ochii mici / Și calzi de du
ioșie, / Aieve parc-o văd aici / Icoana 
firavei bunici / Din frageda-mi pruncie". 
(Șt. Oct. Iosif, Bunica)

Dicționarul - instrument de lucru pentru elevi
în realizarea unui învățămînt formativ, 

în care una dintre cerințe este aceea de 
a-i învăța pe elevi cum să învețe, se im
pune folosirea unor metode și mijloace 
adecvate de autoinstruire. în acest sens, 
pe lingă manual — principalul instrument 
de lucru al elevului — textul scris, lecția, 
caietul, notițele și diferitele tipuri de 
fișe, un Ioc important ocupă dicționa
rul explicativ, in general, șl dicționarul 
elevului, în special, instrumente de lucru 
eficiente pentru elevi, iar pentru profe
sori, auxiliare importante în organizarea 
demersului didactic.

Aceste lucrări sint de mare importanță 
pentru cultivarea limbii române literare, 
pentru îmbogățirea exprimării, a dezvol
tării capacității de comunicare corectă și 
îngrijită a elevilor.

Se știe că incepînd cu lecția, manualul, 
textele de lectură suplimentară, cercurile 
și pînă la emisiunile de radio și T.V., elevul 
poate întîmpina dificultăți de înțele
gere a noțiunilor și conceptelor. Corecta 
asimilare a acestora într-o perioadă hotă- 
rîtoare pentru formarea lor ca vorbitori 
competenți ai limbii române, implică fa
miliarizarea organizată și științifică a 
școlarilor cu dicționarul. Prin interme
diul acestui valoros instrument de lucru, 
la școală sau acasă, elevul realizează o 
lectură activă, științifică, de adîncime și 
temeinică, face noi achiziții lexicale și 
învață cum se scrie și se pronunță corect 
unele cuvinte mai dificile.

Inițierea elevilor în tehnica folosirii 
dicționarului trebuie să înceapă din cla
sele ciclului primar și să se extindă la 
clasele gimnaziale, prin prezentarea 
amănunțită a acestei „cărți" de lucru, va
loroase in ucenicia cunoașterii.

2) prin adjective și participii (și ad
jective provenite din gerunzii) ; „Roșiile 
crescuseră, mari și coapte, crescuse și 
ardeiul și pătrunjelul, și castraveții, 
lungi și verzi, și conopida, cărnoasă." 
(D R. Popescu, Mări sub pustiuri). „A pie
rit ucis de buzdugan mișelesc pentru că s-a 
ridicat pentru drepturile și ocinile noas
tre..." (pag. 90) (M. Sadoveanu, Neamul 
Șoimăreștilor) „Așa va trebui să arate 
lumea — bărbați și femei bucurîndu-se 
de vastitatea orizonturilor și de lumina 
soarelui..." (pag. 59) (Geo Bogza, Rarăul).

3) prin pronume : „Țineau foarte tare 
la el, așa cum sînt în stare să țină țăra
nii unii la alții în armată, pe care, de
altfel, o consideră a lor." (pag. 84) (Ma
rin Preda, O oră din august).

4) prin numerale : „Și cu ochii pironiți 
Ia drobul de sare de pe horn, (...) înce
pură a-1 boci amindouă ca niște smin
tite, de clocotea casa" (I. Creangă, Pros
tia omenească)

5) prin verbe Ia gerunziu : „...apoi,
măreață, bătînd molcom cu undele ei 
țărmurile înflorite, fuge la vale scăldind 
cotiturile coastei printre ogoare, fine
țuri ori poieni, ducindu-se să deștepte 
aiurea alte ecouri." (Alecu Ruso, Piatra 
Teiului) „Cînd m-am auzit vorbind, 
mi-am dat seama că, chiar dacă mă îm
pușcă, nu voi spune..." (pag. 79) (Marin 
Preda, O oră din august). După cum se 
poate observa, în exemplele selectate din 
manual predomină elementele predicative 
suplimentare de tip nominal.

La o mai atentă privire a frazelor 
ferite spre analiză de autorii manualu
lui, constatăm și existența unor propoziții 
predicative suplimentare. Se știe că pro
poziția predicativă suplimentară exprimă 
o acțiune simultană cu acțiunea regen
tei, referitoare la subiectul, complemen
tul direct sau complementul indirect ai 
regentei. Ea corespunde elementului pre
dicativ suplimentar. (Gramatica limbii 
române, vol. II, Editura Academiei R.SJL, 
București, 1966, pag. 340).

Oferim cîteva texte din același ma
nual, în care apar propoziții predicative 
suplimentare : a) cu referire la subiectul 
regentei : „Astăzi această vale se află 
întocmai cum ne-o descriu analiștii a- 
celor timpuri." (pag. 85) (N. Bălcescu, 
Românii supt Mihai — Voievod Viteazul).

b) cu referire la un complement direct 
din regentă : „Cum o văzu că l-a cunos- 
cut și-i zîmbește, mînia pe care i-o ju
rase și furtuna vorbelor, și fulgerul ochi
lor pieiră." (pag. 77) (M. Sadoveanu,
Neamul Șoimăreștilor). „...mă auzeam 
cu Urechile mele cum știu să mă apăr.*  
(pag. 79) (Marin Preda, O oră din au
gust).

Avînd în vedere frecvența relativ mare 
a elementului predicativ suplimentar și 
a propoziției predicative suplimentare în 
vorbire și în textele literare, pledăm 
pentru introducerea lor în lecțiile de 
gramatică ale clasei a VIII-a, chiar dacă 
sînt noțiuni mai abstracte și mai greu ac
cesibile.

Considerăm că sugestia noastră va f! 
de bun augur pentru posibila întregire a 
conținutului programei de limba română 
în spiritul învățămîntului modern.

Prof. IUSTINA SIME 
Școala din Maieru, jud. Bistrița-Năsăud

în vederea formării deprinderii de 
muncă intelectuală, i-am obișnuit pe 
elevii din clasele a V-a să descopere ei 
înșiși semnificațiile cuvintelor, să le in
terpreteze, asociindu-le, dacă e posibil, 
cu alți termeni sinonimici. Din propria 
experiență didactică am constatat că 
folosirea curentă a dicționarului la În
ceput de ciclu gimnazial îi stimulează pe 
elevi în analiza sensurilor, în însușirea 
normelor și excepțiilor de la reguli, în 
precizarea formelor gramaticale. Lectura 
textelor literare cu ajutorul dicționarelor 
i-a ajutat pe elevii mei să-și îmbogă
țească și să-și nuanțeze exprimarea, 
să înlăture greșelile pe care le fă
ceau : pleonasme, tautologii, învățare 
mecanică etc. în acest sens, explicarea 
cuvintelor s-a integrat în analiza conți
nutului de idei și sentimente al operei. 
Paralel cu explicarea și folosirea lor in 
enunțuri adecvate, i-am obișnuit pe elevi 
să le noteze în caiete sau în fișe de vo
cabular. în acest fel, ei și-au dat mal 
bine seama că nu poți cunoaște ceea ce 
nu înțelegi și scrii corect.

Rezultate bune în însușirea corectă a 
unor cuvinte noi am obținut prin efec
tuarea unor exerciții, concursuri, „mo
mente" lexicale, întocmirea sau descifra
rea careurilor de cuvinte încrucișate pe 
diverse teme, prin realizarea unor com- 
puneri-reportaj, cu material adunat în 
urma efectuării practicii agricole. Toate 
acestea pledează pentru ideea că instrui
rea cu ajutorul dicționarului îmbogățește 
cunoștințele elevilor și contribuie la o 
verbalizare nuanțată a acestora, le dez
voltă gîndirea. ,

Prof. ENACHE MÎNDRESCU 
Școala Nr. 5 din Focșani
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Perfecționarea continuă a pregătirii 
cadrelor didactice

în concepția partidului nostru, a secre
tarului său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, învățămîntul, formarea și per
fecționarea continuă a pregătirii cadrelor 
au un rol esențial în amplul proces de 
edificare a noii societăți. Școala 
este chemată să-și amplifice valen
țele formative pentru a transpu
ne in viață hotărîrile cuprinse in 
documentele Congresului al XIII-lea a! 
Partidului Comunist Român, ale recentei 
Conferințe Naționale a partidului, orien
tările și sarcinile formulate de secretarul 
general al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, și de tovarășa academician 
doctor inginer Elena Ceaușescu la Ple
nara Consiliului Național al Științei și 
învățămîntului.

Pornind de la teza că „înfăptuirea 
programelor de dezvoltare generală a pa
triei noastre, făurirea cu succes a socia
lismului și comunismului, ca de altfel în
treaga dezvoltare a omenirii, nu se pot 
realiza decît pe baza celor mai noi cu
ceriri ale științei și tehnicii din toate do
meniile, pe baza unei culturi generale, 
înaintate" — sublinia tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. secretar general al partidului, 
la deschiderea acestui an de învățămînt, 
cadrele didactice din județul Giurgiu, 
sub îndrumarea permanentă a Comitetu
lui județean de partid, acționează cu 
consecvență revoluționară pentru reali
zarea complexului proces de perfecțio
nare și modernizare a conținutului în
vățămîntului pe baza celor mai înaintate 
cuceriri ale științei și tehnicii, promo- 
vînd cu fermitate cele mai valoroase re
zultate ale cunoașterii umane, în con
sens cu exigențele edificării noii societăți 
socialiste.

în acest sens, preocuparea noastră con
stantă o constituie perfecționarea politico- 
ideologică și profesională a tuturor ca
drelor didactice, în scopul creșterii efi
cienței formativ-educative a conținutului 
învățămîntului, al disciplinelor funda
mentale și de profil, a celorlalte activități 
de instrucție teoretică și practică, într-'o 
unitate dinamică menită să confere 
muncii noastre caracter de sistem, cu un 
pronunțat spirit revoluționar, angajant, 
care să răspundă comenzii sociale ac
tuale. Avînd permanent în vedere edu
carea educatorilor, creșterea competen
ței politice și profesionale, acțiunile rea
lizate de inspectoratul școlar au benefi
ciat^ de sprijinul secției de propagandă 
a Comitetului județean de partid, al unor 
lectori ai Comitetului Central al P.C.R 
și al unor cadre de la Academia de Studii 
Social-politice, din învățămîntul univer
sitar. precum și al unor activiști de partid 
și de stat. Aceste acțiuni au determinat 
reale creșteri calitative pe planul ridi
cării conștiinței profesionale și politice 
a cadrelor didactice din unitățile de în
vățămînt ale județului Giurgiu, cu impli
cații pozitive în pregătirea teoretică și 
practică a elevilor, în formarea unor 
convingeri materialist-știînțifice, patrio- 
tice-revoluționare, a dragostei față de po
por și partid, a hotărîrii ferme de a ac
ționa pentru înfăptuirea idealurilor socia
lismului și comunismului pe pămîntul 
patriei.

în acest an școlar, Inspectoratul Șco
lar Județean Giurgiu desfășoară o ac
tivitate de perfecționare pe mai multe 
planuri vizînd : ridicarea nivelului pregă
tirii politico-ideologice, realizarea unui 
salt calitativ, revoluționar, în stilul și 
metodele de lucru ale cadrelor didactice ; 
informarea tuturor cadrelor didactice asu
pra celor mai noi cuceriri din domeniile 
științei și tehnicii, în vederea adaptării 
conținutului programelor și manualelor 
școlare la aceste noutăți ; sporirea efi
cienței activității de îndrumare și con
trol (formularea unor soluții și adoptarea 
unor decizii care să conducă la înlătu
rarea neajunsurilor din munca colecti
velor didactice).

Transpunerea în obiective și sarcini a 
acestor direcții de acțiune s-a realizat in 
urma unei largi consultări a cadrelor di
dactice, a valorificării • observațiilor și 
sugestiilor formulate în consfătuirile 
anuale, la toate treptele de învățămint 
și la toate disciplinele, de către colecti
vele de coordonare a activității de per
fecționare, organizate la nivelul județu
lui și al centrelor metodice.

în acest mod, structura șl conținutul 
programelor anuale și trimestriale de in
formare științifică și perfecționare meto
dică au fost centrate pe acțiuni cu ca
racter practic-demonstrativ.

Pornind de la necesitatea îndrumării 
metodice a tinerilor absolvenți în vederea 
integrării lor optime în procesul de în
vățămint, au fost inițiate, lunar, activități 
pedagogice și metodice în cadrul cărora 
s-au desfășurat asistențe la lecțiile pro
fesorilor cu mai multă experiență și con
vorbiri pe teme de specialitate.

Cu sprijinul consiliilor de conducere 
ale școlilor s-a organizat studiul indivi
dual al personalului didactic de toate 
categoriile. S-au difuzat, în unitățile șco
lare, bibliografii selective și tematici cu- 
prinzînd lucrări de didactică modernă și 
de specialitate, s-a asigurat necesarul de 
lucrări prin imprumut interbibliotecar. 
Din fondurile de carte existente s-au se
lecționat seturi tematice care au fost 
puse la îndemîna cadrelor didactice din 
centrele metodice.

Pentru cadrele didactice cuprinse la 
formele centralizate de perfecționare au 
fost organizate intîlniri cu cadre didac
tice universitare și de la Liceul Pedago
gic din București, care au prezentat ca
pitolele mai dificile din programele șco
lare.

De asemenea, inspectoratul școlar a 
urmărit să realizeze o mai bună orga
nizate a muncii de informare științifică 
și de perfecționare metodică la locul de 
muncă, prin îmbunătățirea plariurilor de 
muncă întocmite de colectivele de cate
dră și de comisiile metodice, concreti
zate în sporirea calității procesului in
structiv educativ din unitatea respectivă, 
în principal, activitatea acestora a fost 
orientată către : elaborarea, aplicarea și 
dezbaterea unor proiecte de activitate 
didactică în vederea desfășurării, la ni
vel calitativ superior, a lecțiilor și a 
celorlalte activități cu elevii, confecțio
narea, prin posibilitățile proprii, a mij
loacelor de invățămînt și demonstrarea

a 
a 

și 
de

pe specialități 
și metodelor

anal actualului 
dezbătut conținu-

tehnicilor de folosire eficientă a aces
tora ; organizarea laboratoarelor și cabi
netelor pe specialități ; evaluarea pro
gresului școlar ; creșterea eficienței te
melor date pentru acasă, realizarea unui 
larg schimb de experiență — metodică și 
de specialitate — între cadrele didactice. • 

Activitatea cercurilor pedagogice 
fost consacrată informării științifice 
personalului didactic 
perfecționării stilului 
muncă ale acestuia.

în primul trimestru 
școlar, educatoarele au 
tul noii programe a activităților instruc- 
tiv-educative în grădiniță și în cadrul 
Organizației „Șoimii Patriei" și au fost 
informate cu ultimele noutăți pedagogice 
privind particularitățile psihofizice ale 
preșcolarului și evoluția lor în cadrul 
climatului educațional din grădiniță.

Pornind de la dificultățile întîmpinate 
de unii elevi în însușirea corectă a nor
melor de scriere ortografică, învățătorii 
au participat, pe centre metodice și cla
se, la demonstrații privind metodologia 
organizării lecției de limba română, cu 
accent pe formarea deprinderilor de ex
primare corectă, orală și în scris, și îm
bogățirea vocabularului.

Profesorii de limba și literatura ro
mână au dezbătut tema : „Valorificarea 
faptelor de limbă și de stil în analiza și 
comentariul textului literar", au audiat 
expunerile : „Concepția Partidului Co
munist Român, a secretarului său gene
ral, tovarășul Nicolae Ceaușescu privind 
valorificarea patrimoniului literar al 
poporului nostru", (prezentată de 
prof. dr. Ion Dodu Bălan, șeful catedrei 
de literatură română de la Universitatea 
București), „Direcții actuale ale pro
zei românești" (susținută de prof. dr. 
Alexandru Piru și de conf. dr. Eugen 
Simion).

Cu profesorii de matematică s-au dez
bătut sarcinile ce le revin din documen
tele celui de al III-lea Congres al edu
cației politice și culturii socialiste cu 
privire la îmbunătățirea pregătirii tine
retului pentru muncă și viață, optimiza
rea integrării lui in viața economică și 
socială a țării. De asemenea, s-au clari
ficat unele aspecte legate de aplicarea 
actualei programe școlare, s-au prezen
tat unele tematici și probleme pentru 
cercurile de elevi.

Din programul de informare științifică 
și de perfecționare metodică al profeso
rilor de științe sociale menționăm sim
pozionul cu tema „Modalități și proce
dee didactice de integrare în procesul de 
predare-învățare a disciplinelor istorice, 
economice, social-politice și filosofice, a 
ideilor, tezelor și orientărilor desprinse 
din documentele Congresului al III-lea 
al educației politice și culturii socialiste".

Profesorii de fizică și chimie au bene
ficiat de un util program de familiari
zare cu tehnologiile folosite de Combi
natul Chimic Giurgiu, au asistat la ex
punerea pe tema : „Chimia produșilor 
organici de sinteză" (conf. univ. dr. Con
stantin Albu), au participat la dezbate
rea „Forme și metode pentru inițierea 
elevilor in activitatea de cercetare ști
ințifică în școală", finalizate cu stabili
rea unui program de cercetare științifică. 
Profesorii de biologie au fost informați 
asupra rezultatelor obținute prin munca 
de cercetare de specialiștii de la Institu
tul de Cercetări și Inginerie Tehnologică 
a Irigațiilor și Drenajelor Băneasa în 
obținerea unor recolte mari la diferite 

plante agricole, în sole experimentale șl 
în cultura mare și s-au întîlnit cu spe
cialiști din cadrul acestui institut. Pen Ir» 
aceștia a fost organizat și un interesaJS 
schimb de experiență privind delimitarea 
conținuturilor științifice din lecții, trans
punerea acestora în obiective operațio
nale și stabilirea strategiilor didactice a- 
decvate realizării lor.

O atenție deosebită o vom acorda, în 
continuare, transpunerii în viață a sar
cinilor reieșite din documentele recentei 
Conferințe Naționale a Partidului. Ne 
propunem să realizăm dezbateri tema
tice privind preocuparea colectivelor de 
catedră, a fiecărui cadru didactic pentru 
integrarea în lecții a ideilor, tezelor și 
orientărilor desprinse din cuvîntările 
secretarului general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, din docu
mentele de partid, precum și privind 
modalitățile concrete de realizare a a- 
cestui obiectiv în activitatea instructiv- 
educativă.

nivelului 
în cadrul 

metodice vor fi dezbătute

De asemenea, în această perioadă, în 
toate centrele metodice se vor organiza 
dezbateri pe bază de referate și modele 
demonstrative pe temele : „Preocupările 
colectivelor de catedră, ale cadrelor di
dactice privind restructurarea metodolo
giei de predare-învățare într-o concep
ție modernă, orientată pe capacitățile și 
funcțiile ce trebuie să le realizeze profe
sorul in activitatea desfășurată ; moda
lități de precizare și optimizare ale a- 
cestora în comportamente de instruire a- 
decvate și eficiente la elevi", „Analiza 
activității desfășurate și a rezultatelor 
obținute la toate disciplinele de învăță
mînt prin prisma concluziilor desprinse 
din recentul control, realizat de Minis
terul Educației și învățămîntului, în ju
dețul Giurgiu ; măsurile ce se impun 
pentru perfecționarea activității de pre
dare-învățare și ridicarea nivelului do 
pregătire al tuturor copiilor.' 
activităților 
principalele modalități de formulare 
realizare a obiectivelor operaționale I 
informative șl formative — pentru edi. 
carea științifică, materialist-dialectică a 
elevilor, prin intermediul disciplinelor 
de învățămînt. Se vor organiza schim
buri de experiență pe următoarele teme: 
„Preocupările colectivelor de catedră de 
biologie-agricultură pentru utilizarea ra
țională a fondului funciar de care dis
pune școala în vederea creșterii eficien
ței formativ-productive a lucrărilor" ; 
„Modalități de organizare și desfășurare 
a activităților tehnico-aplicative și știin
țifice organizate în cercurile de elevi și 
măsurile ce se impun pentru îmbunătă
țirea activității de cercetare științifică a 
acestora." în școlile din județul Giurgiu 
se vor organiza dezbateri cu participarea 
cadrelor didactice privind valorificarea 
rezultatelor cercetării științifice a acestora 
în cadrul lucrărilpr metodico-științifice 
realizate, optimizarea conținutului meto
dologiei convorbirilor în grădinița de 
copii, strategiile didactice eficiente folo
site în scopul însușirii corecte a limbii 
române și pentru formarea deprinderii 
de exprimare corectă, orală și în scris, 
a elevilor. Cercurile pedagogice își vor 
desfășura activitatea potrivit programulu 
stabilit in cadrul consfătuirilor cadrelo:
didactice 
școlar.

de la începutul acestui an

Prof. ELENA BADILA
Inspector școlar general al județului 

Giurgiu

Grupa sindicală in sprijinul 
activității de perfecționare

în lumina hotărîrilor cuprinse în docu
mentele Congresului al XIII-lea și ale 
Conferinței Naționale a Partidului Comu
nist Român, a sarcinilor și indicațiilor to
varășului Nicolae Ceaușescu, secretarul 
general al partidului, biroul grupei sindi
cale de la Grădinița Nr. 1 din Cluj-Napo- 
ca, îndrumat permanent de organizația dî 
partid, împreună cu colectivul de condu
cere, și-a propus, în planul de muncă, 
obiective și acțiuni menite să contribuie 
la perfecționarea activității sindicale. 
Menționăm cîteva dintre acestea : îmbu- 
nătățirdfi muncii politico-educative, ridi
carea conștiinței socialiste a colectivului 
didactic ; perfecționarea și autoperfecțio- 
narea profesională ; întărirea ordinii și 
disciplinei la locul de muncă ; populariza
rea legislației școlare și a muncii, a tu
turor documentelor de partid și de stat. 
De asemenea, biroul grupei sindicale a 
fost preocupat de îmbunătățirea condiți
ilor de muncă și viață ale oamenilor mun
cii, de igienă și de protecția muncii. în 
cadrul adunărilor generale s-au organizat 
dezbateri pe aceste teme și s-au adoptat 
măsuri care să sporească contribuția ca
drelor didactice la ridicarea calității mun
cii sindicale și la perfecționarea stilului și 
a metodelor de muncă.

Un obiectiv prioritar al activității des
fășurate il constituie perfecționarea și 
autoperfecționarea profesională realizată 
— la nivelul grădiniței noastre — prin an
trenarea educatoarelor atît în activitatea 
de cercetare metodico-științlfică, axată pe 
pregătirea temeinică a preșcolarilor pen
tru școală, cît și la unele acțiuni inițiate 
In vederea cunoașterii și aplicării noii 
Programe a activității instructiv-educa- 
tive in grădinița de copii șl în cadrul Or
ganizației „Șoimii Patriei".

Pentru a cunoaște instrumentele de in
vestigare a fenomenului educațional, la 
acest prim nivel al învățămîntului, am 
constituit o comisie metodică — alcătuită 
din cadre didactice cu experiență în acti
vitatea de cercetare —, care, prin multi
ple acțiuni de informare teoretică și prin 
demonstrații practice, a inițiat educatoa
rele în tehnica muncii de cercetare. Nu a 
fost ușor, întrucît a fost necesar să se 
schimbe optica de a lucra numai după 
metode tradiționale. Schimbarea acestei 
optici a însemnat, de fapt, adoptarea 
unei noi atitudini față de îndatoririle pro
fesionale. A însemnat eforturi din partea 
comisiei metodice și a cadrelor didactice 
interesate să țină pasul cu tendințele no
vatoare ale învățămîntului. Procedînd în 
acest mod, am reușit să mobilizăm un 
număr tot mai mare de educatoare care 
s-au angajat în această activitate de cer
cetare. Așa se explică numărul și cali
tatea comunicărilor de specialitate, 
prezentate la ediția a IlI-a a manifestării 
metodico-științifice „Creativitate și efi
ciență în învățămînt". Rezultatele obținu
te au constituit factori mobilizatori în 
atragerea unui număr mare de educatoare 
care s-au înscris, și la actuala ediție, cu 
teme de educație prin și pentru muncă a 
preșcolarilor șl șoimilor patriei.

Pentru îndrumarea cadrelor didactice 
înscrise în actuala fază a manifestării 
metodico-științifice „Creativitate și efi
ciență în învățămînt", biroul grupei sindi
cale și-a propus următoarele măsuri : 1) 
prelucrarea tematicii pentru învățămîn
tul preșcolar ; 2) stabilirea unui colectiv 
care să îndrume activitatea educatoarelor 

în această acțiune și in prezentarea comu
nicărilor la faza de masă, din luna iunie 
a.c., în direcția conceperii planului temei 
alese spre cercetare, stabilirii celor mai 
eficiente mijloace și metode de investi
gare, efectuării experimentului pedagogic 
și adoptării metodologiei de lucru, cule
gerii și analizei datelor, elaborării finale 
a rezultatelor și evidențierii eficienței 
metodelor folosite pe parcursul experi
mentului.

Procedînd astfel am instaurat un spirit 
colectiv în munca metodică, eliminînd pa
ralelismul la multe din acțiunile noastre : 
schimburi de experiență, mese rotunde, 
activități demonstrative. Eficiența conlu
crării dintre colectivul de conducere al 
grădiniței și biroul grupei sindicale a con
dus la valorificarea experienței pozitive 
și la preluarea acesteia de către educa
toare. Totodată, preocupările pentru cer
cetarea științifică au contribuit la adop
tarea unor inovații pedagogice valo
roase și la obținerea unor bune rezultate 
în întrecerea socialistă (locul II, în anul 
1985, și, respectiv, locul I, în anul 1986). 
Pe lingă organizarea — în vederea per

Olimpiada de istoria României

Programa - cadru a concursului de 
istoria României, clasa a Vlll-a

— La faza pe clasă : Trăsăturile gene- 
nerale ale orînduiril comunei primitive ; 
Epoca pietrei ; Epoca metalelor ; Des
trămarea Comunei primitive. Dacia șl 
Daco-Gcții ; statul dac centralizat și in
dependent în vremea lui Burebista și 
Decebal. Dacia în timpul stăpînirii ro
mana (sec. II—III e.n.). Formarea po
porului român și a limbii române.

— La faza pe școală se adaugă : Evo

fecționării — a unor dezbateri și schim
buri de experiență, am constituit colectiva 
care vor verifica calitatea comunicărilor 
metodico-științifice care urmează să fie 
prezentate în această fază a ediției „Crea
tivitate și eficiența în învățămînt".

Sîntem permanent sprijiniți în activita
tea noastră, în toate acțiunile organizate 
la nivelul grădiniței în vederea aplicării 
cu bune rezultate a noii Programe a ac
tivității instructiv-educative în grădinița 
de copii și în cadrul Organizației „Șoimii 
Patriei", de Inspectoratul Școlar Județean 
Cluj și de Sindicatul învățămînt. De ase
menea, educatoarele participă la cursurile 
— organizate de inspectoratul școlar — de 
inițiere și învățare a repertoriului de cîn- 
tece noi, propuse de programă, cit și a 
diferitelor tehnici de lucru pentru activi
tățile artistico-plastice pe care le realizăm 
în procesul instructiv-educativ și în ca
drul cercurilor practico-aplicative pe care 
le organizăm cu șoimii patriei.

Educ. ANA MOIȘ, directoare 
Educ. VIORICA LUNGU, organizatorul 

grupei sindicale
Grădinița Nr. I din Cluj-Napoca

luția societății românești la începuturile 
feudalismului.

— La faza județeană se adaugă : For
marea statelor feudale românești.

— La faza pe țară se adaugă : Evoluția 
Țărilor Române de la formarea statelor 
feudale independente pină la unirea 
lor politică sub conducerea lui Mihal 
Viteazul.
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Pregătirea forței de muncă
in județul Botoșani

In raportul prezentat de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretarul general al 
partidului, la recenta Conferință Națională 
a partidului, se subliniază că „înfăp
tuirea planurilor și programelor eco- 
nomico-sociale, a obiectivelor stra
tegice ale actualului cincinal impune ca 
o necesitate obiectivă dezvoltarea și mai 
puternică a științei, învățămîntului și cul
turii... Este necesar să perfecționăm, în 
continuare, activitatea de învățămînt, de 
formare a cadrelor cu înalte cunoștințe 
profesionale și tehnice, să acordăm mai 
multă atenție perfecționării și reciclării 
cunoștințelor muncitorilor, specialiștilor, 
inginerilor, tuturor oamenilor muncii".

Activitatea de producție, în actualele 
condiții de dezvoltare a societății, nece
sită reciclarea sistematică, perfecționarea 
continuă a lucrătorilor în meseriile și 
specialitățile în care sînt calificați, 
însușirea de către aceștia a unor noi me
serii — policalificarea lor. Această nece
sitate, prezentă și viitoare, este determi
nată de factori variați, printre care men
ționăm dotarea unităților productive, la 
intervale tot măi scurte, cu noi mașini, 
utilaje și aparate de măsură și control, 
aplicarea de noi tehnologii in scopul re
ducerii continue a consumului de muncă 
și materiale, ridicarea nivelului cali
tății produselor și utilizarea pe scară tot 
mai largă a materialelor recuperabile și 
refolosibile, înnoirea permanentă a gamei 
produselor, ca urmare a modificării ce
rerii beneficiarilor și apariției de noi ma
terii prime și materiale.

Ținindu-se deci seama de necesitățile 
reale ale economiei noastre naționale în 
plin avint, pentru adaptarea rapidă a pre
gătirii forței de muncă la nevoile pro
ducției materiale, care va cunoaște un 
amplu și permanent proces de înnoire, în 
special după Conferința Națională a 

•P.C.R., se prevede ca, în viitorii ani, să se 
pună un accent deosebit pe însușirea de 
către lucrători a mai multor meserii. Re- 
ferindu-se la perfecționarea învățămîntu
lui și pregătirea temeinică a forței de 

— muncă a tineretului, a cadrelor, tovarășa 
Elena

Consiliului 
învățăm în- 

sublinia 
nevoie de 

de cea 

C munca a un
academician 
Ceaușescu, 
National al 
tulul, din noiembrie 
că „economia națională 
muncitori, tehnicieni, specialiști 
mai înaltă calificare, capabili să stăpî- 
nească și să dezvolte tehnica modernă, 
în toate domeniile de activitate, să se 
poată adapta cu ușurință unor schimbări 
rapide de profil, să acționeze cu egală

doctor inginer 
la Plenara

Științei și 
1987, 
are

pricepere în mai multe meserii". In 
aceste condiții, crește puternic importanța 
policalificării, precum și a reciclării per
manente a tuturor categoriilor de oameni 
ai muncii.

Inspectoratul Școlar al Județului Boto
șani a acționat și acționează pentru ca 
inginerii, profesorii, maiștrii să înțeleagă 
că producția modernă necesită nu numai 
lucrători calificați, cu o pregătire tot mai 
înaltă și cu specializări tot mai accen
tuate, dar și lucrători policalificați. 
Am urmărit să se înțeleagă faptul 
că prin policalificare, forța de muncă 
poate fi utilizată mai eficient în interesul 
fiecărui lucrător în parte și al societății 
în ansamblu ; că același lucrător poate 
efectua lucrări, activități, din mai multe 
meserii, profile, ceea ce în numeroase 
cazuri reprezintă o economie de forță de 
muncă, un consum mai rațional de timp, 
de muncă al lucrătorului respectiv, satis
facerea în mai bune condiții a unor nece
sități ale producției.

S-a înțeles de către colectivele 
de cadre didactice că policalificarea, ca
pacitatea de a trece mai ușor de la o spe
cialitate la alta, de la o activitate la alta, 
va reprezenta o schimbare calitativă în 
caracterul diviziunii muncii, contribuind 
atît la dezvoltarea liberă a personalității 
umane, cît și la satisfacerea în condiții 
superioare a intereselor și cerințelor ge
nerale ale societății.

Pornindu-se de la aceste considerente 
majore, bine înțelese, policalificarea se 
înscrie ca o sarcină concretă, de zi cu zi, 
a învățămîntului și in județul Botoșani.

Așa, de exemplu, la Liceul Agroindus
trial din Botoșani, ca și la cele din Bu- 
cecea, Săveni, Trușești, avînd în ve
dere că elevii de la profilul indus- 
trial-agricol primesc cunoștințe de agri
cultură, zootehnie și motoare termice cu 
combustie internă, transmisii mecanice 
constructive și de funcționare, întreținere, 
precum și noțiuni de exploatare a utila
jelor, la terminarea liceului absolvenții 
sînt pregătiți să se poată policalifica în 
meserii ca cele de mecanic-auto, mecanic 
de exploatare-utilaje, lăcătuș-mecanic, 
agronom-mecanizator, zootehnist-mecani
zator, tinichigiu-auto, electrician-auto ș.a.

De fapt, prin planul de învățămînt, de 
la profilul industrial-agricol, treapta a 
II-a, elevii învață conducerea tractorului 
și totodată, pot da examen pentru obți
nerea permisului de conducere a tracto
rului rutier și autovehiculelor, categoriile 
B, C și E, asigurîndu-li-se posibilitatea 

reală a policalificării în meserii de con
ducător auto.

La Liceul Industrial „Moldova", cu pro
filul de industrie ușoară, care pregătește 
în anul școlar 1987/1988 un număr de 
1 355 elevi, pentru a se asigura o îmbună
tățire substanțială a pregătirii elevilor, 
o primă măsură a fost, și in acest 
an, analiza atentă a programelor școlare, 
atît a celor pentru instruirea practică cît 
și a celor de la disciplinele tehnologice.

Lecțiile tehnologice prin care profesorul 
formează elevilor deprinderile de execu
tare a unor scheme tehnologice sau ci
nematice sînt ținute în cabinete, unde se 
folosesc aparate audio-vizuale (aspecto- 
mate, epidiascop) sau machete și simu
latoare. Totodată, atunci cînd se consi
deră necesar, în funcție de tema care 
se discută, lecțiile sînt programate în 
secțiile întreprinderii sau atelierele- 
școală.

în Liceul Industrial „Moldova", absol
venții școlii profesionale și ai liceului de 
specialitate sînt pregătiți să lucreze la fi
latura de bumbac, liberiene sau lină, Ia 
țesătoriile de bumbac de la Darabani și 
Flămînzi, cu diferite tipuri de utilaje, 
fără a necesita perioade mari de acomo
dare.

Apreciem faptul că studiul tehnologiei 
meseriei este completat cu noțiuni de 
întreținere, reglare și reparare a utilaje ■ 
lor, pe tot fluxul tehnologic, ceea ce le 
deschide orizonturi spre policalificare ; la 
terminarea școlarizării elevii avînd deja 
cunoștințe și deprinderi specifice mese
riei de mecanic-întreținere.

Avînd în vedere gradul de complexitate 
al operației de întreținere a utilajelor, 
încă din perioada de școlarizare, toți ele
vii lucrează prin rotație direct în cadrul 
echipelor de întreținere. Astfel, ei repară 
ansamble și subansamble ale unor meca
nisme provenite din recondiționări, cum 
ar fi : polizarea plusurilor provenite de 
la sudură, pilirea, șlefuirea și ețalonarea 
după piesele model (șablon).

Ca urmare a efectuării practicii la în
treținere, elevii se obișnuiesc să execute 
intervenții mecanice complexe, astfel in
cit după absolvire multi dintre ei sînt în
cadrați in posturi superioare muncii de 
filator sau țesător, confectioner, catego
ria II, ca ajutor de maistru, reglor etc.

Prin studiul materialelor, elevii își în
sușesc noțiuni generale specifice tuturor 
meseriilor din industria ușoarăei sînt 
inițiați în măsurarea caracteristicilor fizi- 
co-mecanice ale firelor și țesăturilor și, 
prin lucrările de laborator pe care Ie 
realizează, o parte dintre absolvenții uni
tății sînt încadrați în laboratorul de în
cercări fizico-mecanice ale firelor și țe
săturilor. La meseria confecționeri, cu 
elevii începători, lucrul se realizează pe 
operații, prin rotație, ceea ce face ca, la 
finele ciclului de pregătire, absolvenții 

să reușească să realizeze în întregime un 
produs. Elevii școlii profesionale și 
cei din treapta a II-a de liceu au de 
realizat produse de complexitate ridica
tă, fiecare elev aducîndu-și contribuția 
la realizarea planului atelierului.

După cum se știe, în creația de țesă
turi noi sint necesare cunoștințe referi- 
toate la proprietățile materiei prime folo
site și a țesăturii proiectate, de structură, 
de tehnologie, de prelucrare, de tehnică 
și eu privire la utilajul folosit. Incluzînd 
în planul de activitate al catedrei tehnice 
de specialitate realizarea de produse noi, 
inginerul-specialist și maistrul-instructor, 
în cadrul cercului de creație, stabilește 
sarcinile concrete pe grupe de elevi, 
realizează întreaga fază de creație, de la 
concepție pînă la recepția produsului 
respectiv. S-a încetățenit practica poziti
vă ca cei mai buni elevi de la cercul de 
creație să fie recomandați, la sfîrșitul 
școlarizării, pentru încadrare în atelierele 
de creație ale întreprinderilor.

Din discuțiile purtate recent, cu șefii de 
secții și șefii de formații, a rezultat că 
absolvenții nou încadrați în muncă s-au 
integrat repede cerințelor producției, s-au 
dovedit disciplinați și receptivi la obser
vațiile făcute, acomodîndu-se cu noul loc 
de muncă. Absolvenții care s-au încadrat 
imediat în întreprindere și-au realizat 
normele intr-un timp scurt.

Animat de dorința de a răspunde eu 
mai multă promptitudine cerințelor reali
zării unei noi calități în procesul de în
vățămînt și cercetare, colectivul de spe
cialiști ai Liceului Industrial „Electro- 
contact" din Botoșani și-a propus, in 
acest an școlar, o serie de obiective-dem
ne de relevat și a stabilit planuri de mă
suri specifice. Este revelatoare gri
ja manifestată în ce privește valorifi
carea, formarea orizontului larg de cu
noștințe al viitorilor absolvenți, progra
mul de cercetare științifică, ce se reali
zează cu inginerii, elevii și maiștrii. 
Catedra inginerilor și tehnicienilor și-a 
propus să realizeze : celulă energogene- 
ratoare de electricitate ; aeroionizator ro
tativ cu deflexie, economizor electronic 
de benzină, amplificator antenă auto, 
calculator personal, dispozitiv pentru ve
rificarea circuitelor integrate, un 'motor 
cu ardere externă tip „Stirling".

Acestea sînt doar cîteva dintre preo
cupările responsabil.e și complexe pa 
care consiliile de conducere din licee și 
școli profesionale, colectivele de specia
liști din municipiul Botoșani. împreună 
cu întreprinderile patronatoare, le au 
pentru pregătirea profesională a viitorilor 
absolvenți.

Prof. MIHAI MATEI
inspector școlar general ai județului 

Botoșani

Profesorii - participant la activitatea 
de cercetare științifică

Activitatea de cercetare științifică a 
profesorilor de la Liceul Agroindustrial 
din Dragomirești-Vale, Sectorul Agricol 
Ilfov, .constituie o modalitate de valorifi
care a potențialului creator al acestora în 

-vederea sporirii contribuției învățămîntu
lui la promovarea progresului tehnico- 
știițific. Tematica cercetării științifice a 
cadrelor didactice din liceul nostru îm
bină problematica cercetărilor imediate, 
de actualitate, cu cele ale cercetării fun
damentale din matematică, fizică, chimie, 
biologice, abordînd teme interdisciplinare 
vizînd, prioritar, dezvoltarea și moderni
zarea tehnologiilor necesare înfăptuirii 
obiectivelor noii revoluții agrare. Alte 
teme urmăresc introducerea în conținu
tul procesului de învățămînt a celor mai 
noi cuceriri ale științei și tehnicii, in 
scopul asigurării unui nivel calitativ su
perior al învățămintului, al pregătirii pro
fesionale, științifice și politico-ideologice 
a elevilor.

Astfel, de exemplu, dintre temele de 
cercetare abordate de colectivul nostru 
didactic, menționăm titlurile : „Determi
narea bioxidului de sulf liber și total din 
vin" (chimie-viticultură), realizată de ing. 
Marin Meșter și prof. Florina Manolache ; 
„Dinamica creșterii tineretului porcin în
țărcat" (matcmatică-zootehnie-patologie), 
de ing. Cristea Papari, ing. Nicolae Forna- 
de și dr. Maria Gușiță ; „Optimizarea ra
țiilor furajere la animale cu ajutorul pro
gramării liniare" (matematică-zootehnie), 
de prof. Elisabeta Mânuță și Gheorghe 
Popescu ; „Determinarea principalilor in
dicatori fizico-chimici ai apei din riul 
Dîmbovița — zona Dragomirești" (geogra- 
fie-chimie), de prof. Păuna Barbu și prof. 
Florina Manolache ; „Influența radiațiilor 
radioactive asupra germinației" (fizică- 
biologie), de prof. Ana Zarăscu, prof. Că
tălina Dovlete ; „Determinarea viabilității 
mugurilor de rod în plantația viticolă 
Dragomirești-Vale, în primăvara anului 
1987“ (aplicație practică la clasa a Xll-a 
și la Școala profesională), de ing. Marin 
Meșteriu ; „Influența nutrețurilor verzi 
asupra sănătății porcilor" (lucrare practică 
la clasele a IX-a și a X-a), de ing. Maria 
Aposteanu ; „Aplicații ale dispozitivelor 
ocloelectronice", de prof. Emilian Ber- 
cescu.

Dintre profesorii cu preocupări deose
bite în activitatea de cercetare științifică 
se cuvine să-1 evidențiem pe colegul nos
tru Gabriel Chiriacescu, ale cărui rezul
tate teoretice și practice și-au găsit re
flectarea în studii și numeroase articole, 
precum și în contractul de cercetare ști
ințifică, cu aplicații în biologie și chimie, 
dintre Liceul Agroindustrial Dragomirești- 
Vale și INCREST.

Liceul nostru pregătește specialiști în 
meseriile de veterinar, zootehnist, horti
cultor, agrobiolog și agronom-mecariiza- 
tor. Am stimulat activitățile de cerce
tare științifică a cadrelor didactice, orga- 
nizînd sesiuni de comunicări științifice, 
simpozioane pe teme științifice, schimburi 
de experiență, aplicații și demonstrații 
practice în ferma didactică, pe lotul de 
fitotehnie, în colecția horticolă, în sera 
proprie, în colecția apeliografică. Lucră
rile valoroase au fost apreciate an de an, 
cîștigînd numeroase premii. în anul șco
lar trecut, au fost selectate 16 lucrări 
pentru competiția din cadrul Festivalului 
Național „Cîntarea României" — faza, pe 
municipiu.

De un real folos în sprijinirea acestei 
activități de cercetare științifică este în
drumarea primită din partea Institutului 
Agronomic „Nicolae Bălcescu". An de an, 
sesiunile noastre de comunicări științifi
ce au beneficiat de prezența absolvenților 
noștri, dintre care mulți sînt studenți ai 
acestui institut, împreună, cu îndrumătorii 
lor. Participarea la sesiunile de. referate 
— faza locală (cu ediție în lunile aprilie 
sau mai) ale elevilor, alături de studenți, 
absolvenți ai liceului, constituie încă o 
modalitate de antrenare în activitatea de 
cercetare.

Am acordat atenție pregătirii elevilor în 
domeniul disciplinelor fundamentale, pre
gătirii în meserie, prin control sistematic, 
permanent, prin muncă susținută și con
tinuă, prin stabilirea de norme și respon
sabilități exacte, prin efectuarea tuturor 
lucrărilor practice cerute de programa 
școlară. Aceasta a determinat obținerea 
la concursurile pe meserii a unor locuri 
fruntașe în anul școlar 1986/1987 — pre
miul I — horticultura — faza națională ; 
premiul II — veterinară — faza națională.

Alături de activitatea desfășurată în 
cele 22 de-Cercuri ale elevilor, cadrele di
dactice sînt angajate și'- într-o bo
gată activitate de cercetare perso
nală, a cărei tematică, pe anul șco
lar 1987—1988, este prefigurată in 22 de 
lucrări ale elevilor și 31 de lucrări ale 
profesorilor și cadrelor de specialitate. 
Dintre acestea, amintim temele : „Progra
marea liniară aplicată în agricultură" 
(prof. Mona Brustur) ; „Aplicații matema
tice în horticultura și zootehnie" (prof. 
Nicolae Fornade) ; „Radioactivitatea at
mosferică" (prof. Cătălina Dovlețe — fi
zică) ; „Limbajul de specialitate in horti
cultura" (prof. Cireșica Popescu — fran
ceză)' ; „Realizări actuale în tehnologia 
de aplicare a erbicidelor" (prof. Marin 

Meșteru) ; „înțărcarea timpurie a vițeilor 
Ia I.A.S. Ciorogirla" (prof. ing. Gheorghe 
Popescu) ; „Influența epocii de recoltare 
asupra cantității și calității furajelor" 
(ing. Maria Aposteanu).

Noi, cadrele didactice, sîntem con
știente că muncitorul agricol al zilelor 
noastre, horticultor, zootehnist, veterinar, 
agromom-mecanizator sau agrobiolog, tre
buie să cunoască temeinic legile naturii, 
să fie bun cercetător, un-bun ameliorator 
al proceselor tehnologice, al realizării 
producțiilor agricole.

Puternic mobilizați de cuvintele rostite 
de secretarul general al partidului, tova

Rod al înaltei pregătiri profesionale
Cei 80 de ani ai Liceului Agroindustrial 

din Huși reprezintă un itinerar de forma
re, creație și afirmare a uneia din cele 
mai prestigioase școli viticole din țară. 
Cu temelii clădite de spirite dintre cele 
mai proeminente și devotate pe care le-a 
avut învățămintul românesc in acest do
meniu, fosta Școală de viticultură „Dimi- 
trie Cantemir" a cunoscut o continuă as
censiune.

Dacă la înființare dispunea de o clasă 
cu opt-zece elevi, astăzi actualul liceu are 
40 de clase, cu un număr de aproape 1 400 
de elevi, fiind unul din cele mai mari 
licee din rețeaua Ministerului Agricultu
rii ; de la un modest laborator viti-vinicol, 
numărul lor a crescut la 17 laboratoare 
și cabinete tehnologice, modern utilate ; 
de la 2—3 cadre didactice, astăzi funcțio
nează aproape 70 ; de la un tractor și 
cîteva simple mașini agricole, liceul be
neficiază de un complex parc de mașini 
și tractoare, în valoare de peste 10 mi
lioane lei (extins și dotat continuu, cu 
sprijinul Trustului I.A.S. Vaslui și al 
I.A.S. Huși) și de un modern poligon de 
conducere a tractorului și cuplare a ma
șinilor agricole ; de la un modest local 
de școală, beneficiem acum de impună
toare spații de școlarizare, de o cantină 
modernă, de un muzeu viticol, unicat in 
Moldova și in tară, prin valoarea și rari
tatea obiectelor.

Ca o rezultantă a tradiției și a noilut 
condiții create, colectivul didactic liceal 
desfășoară o rodnică activitate de cerce
tare științifică, pe sectoare și catedre, 
avînd plan propriu de cercetare științi
fică. Liceul se mîndrește cu faptul că pri
mele cercetări viti-vinicole din România 
s-au inițiat și finalizat la Huși, astfel in
cit rezultatele obținute (publicate in mai 
•multe volume — printre care și un presti
gios tratat de viticultură, în 2 volume) 
ne-au mobilizat să continuăm pe o treaptă 
superioară această activitate. Dacă pri
mele cercetări au început cu elaborarea 
unor monografii și tehnologii de. cultură, 
astăzi ne mîndrim cu elaborarea unor teh

rășul Nicolae Ceaușescu, de la înalta tri
bună a marelui forum al comuniștilor, 
Conferința Națională a partidului, vom 
înfăptui, cu hotărîre fermă și angajare re
voluționară, mărețele programe de dezvol
tare economico-socială a țării, vom acțio
na pentru ridicarea continuă a eficienței 
și calității pregătirii forței de muncă, in 
concordanță cu cerințele dezvoltării în 
profil teritorial, în scopul înfăptuirii 
obiectivelor noii revoluții agrare.

Prof. FAUNA BARBU, directoarea 
Liceului Agroindustrial din Dragomirești- 

Vale, Sectorul Agricol Ilfov

nologii de vîrf privind producerea vinului 
roz-aromat din Busuioacă de Bohotin 
(cercetare finalizată împreună cu prof, 
dr. doc. V.D. Cotea, decanul Facultății de 
horticultura și viticultură din Iași și dr. 
ing. Ion Neamțu, directorul I.A.S. Huși) : 
tehnologia producerii vinurilor spumate 
in condiții de microproducție ; tehnologia 
tăierii soiurilor românești ; tehnologia 
producerii materialului săditor viticol 
pentru extinderea viilor pe terenurile ne- 
filoxerate din sudul Moldovei.

Tematica abordată s-a finalizat atit prin 
teme de bacalaureat cît și prin teze de 
doctorat.

în cei 80 de ani, liceul nostru a pregă
tit peste 6 000 de cadre, dintre care 1 000 
de absolvenți cu studii superioare, cu 
funcții de răspundere în conducerea dife
ritelor unități de profil, cercetători științi
fici, cadre didactice în învățămintul me
diu și superior, doctori în științe, doctori 
docenți, academicieni — ce activează în 
întreaga țară. Continuarea bogatelor tra
diții ale școlii hușene de-a lungul a opt 
decenii, îmbogățirea lor, mai ales în anii 
construcției socialiste, explică nivelul di
dactic, științific și practic al invățămîn- 
tului de azi. Nivelul general, de înaltă ți
nută, cu care se prezintă liceul la jubileul 
celor 80 de ani de existență, se concreti
zează în prolifica sa activitate științifică 
și publicistică (peste 1 000 de lucrări pu
blicate, de la articolul de ziar, pînă la 
tratatul universitar), în reușita celor 40 de 
absolvenți, în 1987, în învățămintul supe
rior, în numeroase participări competiti
ve, fie în cadrul diferitelor sesiuni știin
țifice locale și naționale, fie in cadrul 
diverselor expoziții sau concursuri de 
vinuri, care au adus liceului un număr 
mare de distincții și medalii (qca. 50). 
Toate acestea sînt semnul marilor sale 
disponibilități științifice și creative.

Dr. ing. AVRAM D. TUDOSIE 
director adjunct 

al Liceului Agroindustrial din Huși
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Modelarea personalității prin muncă 
și disciplină conștientă

întregul Raport prezentat la Conferința 
Națională a partidului de către tovarășul 
Nicolae Ceaușescu angajează, prin larga 
sa deschidere spre viitor, rosturile cele 
mai profunde ale școlii, instituindu-se ca 
un mobilizator program de continuă per
fecționare a invățămîntului, de redefi- 
nire a îndatoririlor noastre educațional- 
formative. Un bun prilej pentru a medi
ta cu răspundere la tot ceeea ce am în
treprins, la tot ceea ce ne rămîne să 
Înfăptuim într-o etapă imediat 
următoare, calitativ-superioară, în care 
procesul de predare-învățare a unor 
cunoștințe profesionale temeinice se 
cere întregit — ridicat la o nouă 
putere — prin stimularea și activi
zarea proceselor modelatoare de conști
ință și spiritualitate și, implicit, prin de
finirea și formarea acelor trăsături, ati
tudini, comportamente și angajări civice 
menite să armonizeze profesionalizarea, 
maturitatea politică și devoțiunea patri
otică, revoluționară a fiecărei noi gene
rații, cu exigențele majore, distincte ale 
fiecărei noi etape istorice pe care o par
curgem.

Ne referim, deci, la un proces educa- 
țional-formativ care se cere perfecționat, 
relansat prin intermediul acțiunilor 
și strategiilor modelatoare de personali
tate, pentru a sublinia faptul că toate a- 
ceste îndatoriri presupun, dincolo de orice 
Înzestrare pedagogică și de indiscutabila 
profesionalitate a educatorilor, potența
rea spiritului nostru creator-participativ, 
rezonant la fenomenul social și impli- 
cînd, deopotrivă, în planul acțiunii so
ciale, devoțiune și responsabilitate. O 
remeditare asupra îndatoririlor, în esență 
— acesta ar fi începutul — și o angajare 
calitativ nouă în tot ceea ce întreprin
dem. E momentul în care perfecționarea 
activităților politico-educative nu înseam
nă" mai multe activități, ci activități mai 
eficiente, mai convingătoare, cu reverbe
rații mai profunde în conștiința elevilor 
și cu efect nemijlocit, măsurabil, în pla
nul întregii activități școlare. Pentru că 
ar fi cu adevărat un nonsens să afir
măm că am desfășurat o bună activi
tate politico-educativă, dar... a scăzut 
nivelul de promovabilitate sau lasă de 
dorit frecvența elevilor. Un argument 
pentru a completa orice enumerare de ac
țiuni și activități, care n-au lipsit nici
odată, firește, din planurile noastre, cu 
o apreciere lucidă a rezultatelor, cu 0 
evaluare corectă — fără idilizări — a 
reușitelor (cîte și care au fost), și, în a- 
celași timp, a nereușitelor care devin tot 
mai clare după primul trimestru. Și cu 
convingerea că orice activitate educațio- 
nal-formativă, stimulînd și influențînd 
atitudini și determinînd comportamente, 
nu poate să nu răzbată, mai devreme 
sau mai tîrziu, în vreun fel și în filele 
catalogului.

Considerînd specificul și dificultățile 
unui liceu industrial cum este Liceul In
dustrial Nr. 22 din Capitală — în care 
clasele de instalații-construcții (și nu 
cele de desen—arhitectură sau topogra
fie) sînt cele dominante ca pondere, pre
cum și faptul că în clasele a IX-a nive
lul anterior de pregătire ne rezervă a- 
desea îndeajuns de multe surprize, am 
pornit în întreaga activitate educațio
nală de la ideea simplă — și poate nu 
foarte nouă — că a-i învăța pe elevi să 
învețe, a cultiva munca și disciplina, a 
releva și aprecia corect meritele, a sanc
ționa ferm indisciplina constituie un act 
de educație morală, civică și politică. O 
sarcină prea ușoară sau prea puțin sti
mulativă pentru un pedagog ? Depinde 
de măsura și modul în care „a lucra cu 
o clasă" poate să ne plaseze, conformist, 
la nivelul unui fapt de rutină, întemeiat 
pe o sumă de stereotipii pedagogice, edu

Factor hotăritor, ținuta profesională 
și etică a profesorului

Stabilirea și menținerea ordinii și dis
ciplinei într-o clasă de elevi este, desi
gur, o problemă dificilă, mai ales atunci 
cînd învățătorul sau profesorul nu _,re 
suficientă experiență didactică. Dificulta
tea este dată, în primul rînd, de faptul 
că strategiile și tehnicile care s-au dove
dit eficiente într-o situație se vădesc mat 
puțin eficiente în alta. In al doilea rînd, 
elevii aceleiași clase se comportă uneori 
în mod cu totul diferit la lecțiile dife- 
riților profesori, iar uneori doar la lecțiile 
aceluiași profesor ; cuviincios și discipli
nat într-un caz, necuviincios și indisci- 
plinat în altul. Dincolo de inconsecvența 
conduitei elevilor, explicabilă parțial și 
prin particularitățile psihice specifice 
vîrstei (vîrsta aduce și o oarecare stabi
litate în comportament), faptele semna
late demonstrează că disciplina este re
zultanta interacțiunii mai multor factori, 
cota de contribuție a fiecăruia dintre 
aceștia fiind greu de stabilit. Anticipînd, 
putem afirma că disciplina este, în largă 
măsură, funcția unei bune instruiri și, 
deci, nu poate fi privită separat de me
todele de instruire și de cele de stimu

cative sau nu, ori poate deveni un act 
de implicare creativă, cu înțelegerea si
tuațiilor reale, niciodată aceleași ; în a- 
cest caz obiectivele propuse devin un 
program realmente modelator de atitu
dini și spiritualitate. Dar, fără să uităm 
că răspundem solidar, indiferent de ma
teria predată, pentru formarea unor con
vingeri de viață, a unui mod de a fi, a 
unui statut moral, a unei angajări con
știente. Toate acestea ne determină — 
proces în curs, delicat, de durată — să 
abordăm noi înșine creator diversele 
activități de catedră, discuțiile cu pă
rinții, munca diferențiată cu elevii, în 
măsura în care o bună activitate poli
tico-educativă cu elevii reclamă și un 
nou spirit de colaborare a întregului co
lectiv de profesori, în care schimbul de 
experiență, imediat și concret, sprijinul 
reciproc, spiritul de echipă ajung să se 
instituie ca un factor formativ și o con
diție a unor reușite semnificative.

Multiple experiențe anterioare ne-au 
dovedit, nu o dată, că o acțiune tematică 
interesantă, cu un enunț ireproșabil, 
se poate transforma într-o acțiune fără 
ecouri dacă cei care trebuie să o susțină 
(din școală sau din afara școlii) o abor
dează numai ca pe o sarcină în plus, de 
rutină. Efectul negativ al unor astfel de 
acțiuni poate compromite în timp chiar 
și pe cele excelent concepute. Pentru a 
evita acest risc, am invitat, din afara 
școlii, personalități de prestigiu, oameni 
cu experiență în desfășurarea unor dez
bateri vii, interesante, majore, capabili 
să incite gîndul Și sufletul elevilor. Ne 
propunem. în continuare și în același 
spirit, întilniri cu micro-brigăzi științi
fice, capabile să vină în întîmpinarea 
interesului și curiozității elevilor.

Cu aceeași deschidere educațională, am 
încercat să pregătim o serie de dezbateri 
colective și să regîndim orele de dirigen- 
ție, astfel încît acestea să stimuleze spi
ritul de răspundere ca și cel de competi
ție, conștientizarea rațiunii unor noi exi
gențe profesionale și, mai ales, să de
termine integrarea în colectiv a elevilor 
așa-ziși „problemă". Nu fără a ști că 
reușitele în acest tărîm al modelării 
umane nu vin ușor, dintr-o dată.

în ceea ce privește calitatea acțiunilor 
politico-educative știm cit se poate de 
bine că o informare politică desfășurată 
neinteresant, orele de învățămînt politic 
la care se repetă lucruri nerelevante, sau 
o întîlnire cu părinții elevilor, de la care 
aceștia nu rămin cu nimic, nu sint doar 
acțiuni formale, ratate, ci și acțiuni care 
ne discreditează.

Este important să evaluăm reușitele 
profesionale nu doar din unghiul procentu
lui de promovabilitate, al situațiilor șco
lare trimestriale și al promovării la li
mită. Este bine să ne punem mereu și 
întrebarea în ce măsură elevii au izbutit 
să înțeleagă de-a lungul anilor ce în
seamnă „un om de caracter" sau „fără 
caracter", cum te poți irosi în trăiri efe
mere sau, dimpotrivă, cum te poți reali
za printr-o angajare matură în viață și 
profesie.

Pentru aceasta este important să păs
trăm legăturile cu foștii noștri elevi, să 
cultivăm frumoasele întîlniri peste ani 
ale unor promoții. Stimulați, elevii vor 
găsi ei înșiși acel drum spre neuitarea 
anilor petrecuți împreună.

Esențial — și esențialul pentru orice 
profesor — rămîne modul in care elevii 
săi i-au confirmat așteptările, anii de 
efort și încrederea, rezultatele devenind 
evidente, uneori, după anii de școală.

Prof. NADIA-IULIA DORIAN 
Prof. GHEORGHE JITESCU 
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lare a motivației învățării, folosite de 
profesor.

Deși consideră disciplina ca esențială 
pentru activitatea lor, profesorii au pă
reri diferite, uneori chiar contradictorii, 
cu privire, pe de o parte, la felul cum 
trebuie ea înțeleasă, iar, pe de alta, la 
mijloacele prin care trebuie și poate fi 
aceasta asigurată și menținută în clasă. 
Astfel, la o extremă, se află opinia unora 
potrivit căreia profesorul trebuie să adop
te o atitudine severă și intolerantă față 
de conduita elevilor, să exercite un con
trol continuu și cît mai riguros asupra 
clasei („s-o țină în frîu") și să nu admită 
abateri de la regulile de conduită stabilite 
sau impuse. Situîndu-se pe o asemenea 
poziție, adepții acestui punct de vedere 
propun și practică în general sancțiuni 
administrative. Ca efect, în clasă se insta
lează o „stare de liniște" apăsătoare. In 
aceste condiții, relațiile dintre profesor 
și elevi sînt încordate, atmosfera încărca
tă, iar comunicarea afectivă dintre aceș
tia, condiție a bunei conlucrări, și spori
rea randamentului școlar nu se pot 
realiza.

La polul opus, se află atitudinea și com
portarea acelor profesori care manifestă o 
excesivă toleranță față de comportarea 
elevilor, în general, de abaterile acesto
ra. Drept dovadă, ei nu sînt incomodați 
de gălăgia din clasă, de faptul că elevii 
vorbesc între ei, că își părăsesc fără temei 
locurile din bănci,. că nu sint atenți la 
lecție, că vin la școală cu temele nepre
gătite etc.

Evident, elevilor trebuie să li se acorde 
o oarecare libertate de mișcare sau ac
țiune, deoarece activitatea însăși nu poa
te fi altfel concepută. Libertatea acor
dată trebuie să fie însă limitată la acti
vități compatibile cu scopul și obiecti
vele lecției sau ale unității instrucționale 
date.

M-am referit la disciplina rezultată în 
urma conducerii autoritare și, respectiv, 
permisive a clasei de elevi pentru a pune 
și mai pregnant în evidență particulari
tățile acelui tip de disciplină rezultată ca 
urmare a stilului de conducere demo
cratică a clasei.

înainte de a proceda la o analiză mai 
dețaliată a modalităților de obținere a 
unei astfel de discipline la elevi, este ne
cesar să facem cîteva precizări. O primă 
precizare este aceea, că, spre deosebire 
de disciplina de tip autoritar-absolutist, . 
disciplina liber consimțită, conștientă, 
nu apare ca urmare a unei preocupări spe
ciale a profesorului și deci ea nici nu 
reprezintă un eveniment independent în 
succesiunea secvențială a evenimentelor 
instrucționale din clasă. Ea pare intricată 
în tipurile de relații (pe verticală, profe- 
sor-elevi și orizontală, elevi-elevi) iâr 
activitatea ca decurgîfid în chip firesc 
din derularea acestora. O asemenea dis
ciplină face parte integrantă din viața 
clasei, din , habitusul acesteia.. Disciplina 
de acest tip apare pe fondul relațiilor 
democratice dintre profesor și elevi, ra
porturi întemeiate pe respect, stimă și 
prețuire reciprocă. Dacă respectul profe
sorului pentru personalitatea elevului iz
vorăște din înalte comandamente morale 
și etice, iar tratamentul aplicat se spri
jină pe înțelegerea corectă, teoretică și 
practică, a particularităților psihice de 
vîrstă și individuale, cel al elevilor are 
ca suport competența pedagogică a pro
fesorului, calitățile profesionale și umane 
ale acestuia. Sub o primă formă, com
petența profesorului se manifestă prin 
aceea că, stăpînind pe deplin materia pe 
care o predă, acordă atenția cuvenită dis
tribuirii și urmăririi îndeplinirii de către 
elevi a sarcinilor de învățare. Cu alte cu

129 DE ANI DE LA FĂURIREA STATULUI NATIONAL ROMÂN MODERN 
PRIN UNIREA MOLDOVEI CU MUNTENIA

Unirea Moldovei cu Muntenia, la 24 Ianuarie 1859, în urmă cu 129 
de ani, a marcat începutul formării statului național modern, in jurul că
ruia avea să graviteze activitatea românilor, stat care avea să capete con
sacrarea definitivă a unității sale odată cu Marea Unire din 1918.

In urmă cu aproape 142 de ani, democratul revoluționar Nicolae 
Bălcescu vedea posibilă și necesară mai intii unitatea cugetelor și simțirilor, 
unirea spirituală, căreia avea să-i urmeze, in chip firesc, unitatea politică, 
atit de mult rîvnită de români, la mijlocul secolului trecut. De aceea, un 
Andrei Birseanu compunea, ta sfîrșitul deceniului IX al secolului trecut, 
versurile „Pe-al nostru steag e scris Unire" / Unire-n cuget și-n simțiri / 
Și sub măreața lui umbrire / Vom înfrunta orice loviri", cintec revoluțio
nar, pe melodie de Ciprian Porumbescu, care a legănat generații intregi 
de luptători pentru unitatea și independența națiunii române, devenit 
astăzi imnul Frontului Democrației și Unității Socialiste din țara noastră.

La menținerea, păstrarea și dezvoltarea conștiinței unității de neam, 
popor și națiune română au contribuit și contribuie, deopotrivă, obirșia 
daco-romană, spațiul Carpato-Danubiano-Pontic, leagăn al formării și 
afirmării poporului și națiunii române, .limba vorbită, acest principal 
instrument interuman de comunicare directă, simbol esențial al unității ro
mânești. In evul mediu și în epoca modernă, comuniunii de origine, teri
toriu, limbă li s-a adăugat viața economică comună și apoi unitară a po
porului român.

Și cum deviza revoluționară patruzecioptistă a lui Bălcescu „Domni- 
rea poporului prin popor" a prins astăzi viață și contur prin postulatul 
secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu : „Construim 
socialismul cu poporul, pentru popor", tot la fel „unirea-n cuget și-n sim
țiri", perpetuată in conștiința românească, se impune astăzi ca o necesitate 
obiectivă și nu ca o simplă valoare de simbol.

Prof. dr. JEAN CIUTA
Liceul „George Bacovia" din Bacău

vinte, el vădește atenția distributivă față 
de conținut și în același timp față de 
latura pedagogică a lecției, de comporta
mentul elevilor. în acest context, atenția 
sa apare ca solicitudine și înțelegere W» 
stării psihice a elevilor. r

Performanța atingerii unei astfel de 
discipline se datorează, în mare măsură, 
abilității profesorului de a organiza ac
tivitatea de învățare din clasă, urmată de 
acordarea atenției și asistenței necesitate 
de elevi. Este semnificativ faptul că pro- 
cedind în acest mod fiecare elev din cla
să se află implicat într-un fel sau altul 
în procesul învățării. Elevilor nu le ră
mîne răgaz pentru alte preocupări, străine 
activității date. Cum s-ar spune, elevii 
sînt angajați (prin metodele folosite, de 
regulă din categoria celor activ-partici- 
pative) în situații de învățare construc
tive. Pe această cale sînt minimalizate, 
și in mare măsură evitate, situațiile care 
mijlocesc dezordinea, abaterile, iar în 
clasă domnește o atmosferă de lucru, de 
inițiativă și de relații interpersonale po
zitive. Măsurile disciplinare luate au, ast
fel, un caracter preventiv, momentele 
critice care solicită intervenția profeso
rului în cursul normal al evenimentelor 
din clasă fiind foarte rare. Dar, și în cazul 
apariției lor, rechemarea la ordine a 
elevilor respectivi se face prin mijloace 
psihologice, uneori cliiar printr-o simplă 
privire, iar dacă faptul de indisciplină este 
mai grav, analiza, evaluarea și sancțio
narea acestuia se face cu sprijinul și aju
torul întregii clase.

Totuși, ar fi superficial și în contra
dicție cu realitatea să credem că buna 
organizare a activității didactice și stimu
larea motivației învățării sînt suficiente 
prin ele însele, pentru obținerea ordinii 
și a liniștii dorite. în acest scop, compe
tența strict profesională trebuie să se 
îmbine armonios cu cealaltă latură a com
petenței educaționale a profesorului, cu 
calitatea sa umană. Expresie a unui grad 
ridicat de sociabilitate, calitatea umană a 
profesorului se manifestă în condițiile 
date prin abilitatea sa de a stabili și în
treține relații apropiate cu elevii, prin 
căldura, înțelegerea și, mai presus 
toate, prin spiritul de justețe (acord^^ 
în măsură egală tuturor elevilor) cu caTe 
rezolvă problemele clasei în general, ale 
fiecărui elev în parte. De aceea, elevii^, 
spun, despre asemenea profesori că sînt^- 
înțelegători, drepți și corecți, pentru aces
te calități îi iubesc și ii stimează.

Conf. univ. dr. MAXIMILIAN BOROȘ
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